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A zajos derültség hete
Nem nagyon valószínű, hogy a magyar 

közéletnek múlt hete külön fejezet gyanánt 
kerüljön bele a magyar történelembe. Va­
lószínűbb, hogy sehogyse kerül bele. Hi­
szen úgy lehet, a történelem meszesgödré­
ben az egész korszak sirfölirata nem lesz 
több sor, mint ahány esztendeig tartott s 
az se bizonyos, hogy az a valahány sor 
csupa aranybetüből áll majd. Hol is venné 
az aranyat az az utánunk következő nem­
zedék, amelynek számára mi gondosko­
dunk örökségről? Összeolvastuk a zajos 
derültségeket az országgyűlési tudósítá­
sokban. Vannak vagy két összemarékkal, 
nem számítva a csöndes mosolygásokat, a 
bajusz alatt meghúzódó kellemes derüket, 
amiket a tudósítók nem tartoznak észre­
venni és följegyezni. Fölösleges is. Úgyis 
tudnivaló az, hogy a kitörő viharos derült­
ség a meghitt, meleg családiasság légköré­
ben tenyészik ki. Vagy el lehet azt kép­
zelni, hogy megállható lett volna állandó 
jókedv nélkül az a vicces interpelláció, 
amit a Friedrich Pista mondott a kor­
mánysajtó közpénzen való támogatásáról? 
Vagy az a nagyszerű stikli tegnap az üres 
papírlappal. Az embernek önkéntelenül tá­
gult a tüdeje már csak az olvasásától is. 
Ez az, amit mindig kívántunk, ez a feszte­
len könnyedség, ez a gyermeteg kedély az 
ország dolgainak intézésében. Itt aztán 
igazán nyoma sincs semmi nagyképűség­
nek. Aki nem vette komolyan a közigazga­
tás egyszerűsítését, az most már szégyelje 
magát. Egy üres papírlapra azt mondják, 
hogy az kész dolgozat s megszavaztatják 
rá a parlamentet. Iskolás példája a köz- 
igazgatás egyszerűsítésének s nincs az a 
falusi tanács, amely nemesebb puritánság­
gal hozhatná a maga döntvényeit.

Sajnos, azért az örömünk nem teljes a 
zajos derültség hetének elszürkült zárórá­
ján. Akiknek érdekében mindez a sok lé­
lekemelő produkció történik, azok mintha 
nem volnának egészen méltók ezekre az 
eröfeszitésekre.

Itt van először a sajtó, a közvélemény 
füle, szeme, szája. A parlamenti slágerszá­
mok után kíváncsian vártuk a kritikát és 
nem találtuk őket. Az egész fővárosi sajtó­
ban egyetlen újság akadt, amely publicisz­
tikai témának találta azt az aktákkal doku­
mentált jóakaratot, amelyet a kormány 
egy közhasznú lapvállalat iránt mutatott. 
A többi a petróleumkérdésről, a balkáni 
rózsatenyésztéröl és a Szaturnusz szarvai­
ról vezércikkezett. Hiszen kétségtelen, 
hogy azok is olyan témák, amelyek mai 
helyzetünkben rendkívül közelről érinte­
nek bennünket, de azért mégse tartjuk sze­
rencsésnek ezt a rezelváltságot. Könnyen 
félre lehet érteni. Mintha a sajtó szégyelné 
magát, vagy mintha félne. De hát mitől 
félhet ott a sajtó, ahol az államhatalom 
ekkora anyagi támogatásban részesít egy 
újságot? Ha a sajtó feladata magaslatán 
állt volna, a maga részéről ünnepi számok­
kal honorálta volna azt a zajos derültsé­
get, amellyel a hatalom és pártja fogadta 
Friedrich Istvánnak interpellációs papírba 
csavart kakaóbombáját.

De a sajtónak van egy mentsége. A 
sajtó csak visszhang. Megafonja a nép 
szavának, mint Isten szavának. Megdöb­
benve kell megállapítanunk, hogy a közön­
ség se reagált méltóképen ennek a hétnek 
az eseményeire. Lehet, hogy a kávéházak­
ban és a kaszinók olvasótermeiben ellátták 
marginális jegyzetekkel s talán élőszóval 
is kommentálták az újságok parlamenti 
tudósításait. Temperamentumosabb polgá­
rok talán kifejezést adtak afölött való örö­
müknek, hogy a magyar politikai élet 
olyan változásokon ment át, amilyenekre 
például a Tisza-világban gondolni se le­
hetett volna. De minket ezek a véka alá 
rejtett kis örömgyertyácskák nem elégíte­
nek ki. Hol vannak az országra világló

örömmáglyák? Hol vannak az uj törvény- 
hatóságok köszöntő feliratai és lelkes tap­
sai, amelyek buzdítanák a kormányt? — 
Hogy csak rendületlenül előre ezen az

utón, mert ez vezet a megerősödéshez, az 
integritáshoz és igy lehet feltenni a kupo­
lát a keresztény nemzeti megújhodás dóm­
jára.

Hétfőn este Gömbös Gyula honvédelmi 
miniszter Debrecenbe érkezett

ct;y diszszázada is. Az üdvözlések után a mi­
niszter cs kísérete az Arany Bikába hajtattak, 
ahol sziikebbkürii vacsora volt. Kedden délelőtt 
a miniszter a helyőrség tisztikarának bemutat­
kozó látogatását fogadja, majd a déli vonattal 
visszautazik Budapestre.

Hétfőn este 10 órakor sziikebb környezeté­
vel Debrecenbe érkezett Miskolc felől Gömbös 
OVilla honvédelmi miniszter. Az állomáson dr.
Hudkúzy Zsigmond főispán, Vargha Elemér 
polgármesterhelyettes főjegyző és vitéz Si­
rass Árpád altábornagy, vegyestlandárparancs- 
nok tagadta. Kivonult a bajtársi egyesületek

Egy francia újság éles kirohanást inté­
zett Magyarország ellen a jóvátételi 

kérdés miatt
A Petit Parisienne szerint Magyarország vi­
rágzó helyzetben van és költségvetésének 

egyharmadát fegyverkezésre fordítja
Paris, december 9. A Petit Parisienne c. 

francia napilap, a kisálltául államok állandó 
francia szócsöve nagy tudósításban emlékezik 
meg Mironescu oláh külügyminiszter prágai 
utazásáról és Bűnössel folytatandó tárgyalá­
sairól és ezzel kapcsolatosan

éles kirohanást intéz Magyarország el­
len, amely — szerinte — hallhatatlansá­
gával és rosszindulatával megakadályozza 

a múlt végleges felszámolását.
A Peti Parisienne szerint Magyarország nem 
akar tudni az. 194.5 után fizetendő jóvátételről 
és ezzel nagy veszélybe dönti Csehszlovákiát 
és nem akar tudni arról sem, hogy a jóvátételt 
betudják azokba a kártérítésekbe, amelyekre 
a magyar alattvalóknak joguk leltet: ez vi­
szont Románia számára lehetetlenné teszi az 
optánsper kielégítő elintézését. A kisálltául 
államok külügyminisztereinek tanácskozása 
közös érdekük folytán oda irányul, bog­

ba kell, akkor hatalmi erővel is kénysze­
rítsék Magyarországot felfogásának meg­

változtatására 
A Petit Párisién szerint 
Magyarország virágzó helyzetben van, 
költségvetése igen nagy, ennek is egyltar-
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inadét fegyverkezésre költi.
Magyarország rosszindulatát azzal kell leicgy- 
verezni, hogy a jóvátételi bizottság utasítsa 
a budapesti kormányt, hogy szigorúan hajtsa 
végre a rendelkezéseket.

Budapest, december 9. A Petit Parisienne 
című francia napilap uszító és gyűlölködő 
hangit cikkével kapcsolatban illetékes helyett 
alaposan megfontolt közleményt adtak ki, 
amely elsősorban azt állapítja meg, hogy

Csehországnak vannak velünk szemben 
kötelezettségei

és hogy
Magyarország a Romániával szemben 
fennálló rcparációs kötelezettségeknek 

messze túlmenően már eleget tett
és éppen ezért már Románia sem léphet fel 
további követelésekkel. Ami a ,.fegyverkezést“ 
illeti, a Petit Parisienne megállapításaival 
szemben az a tény, hogy

a magyar költségvetésnek alig Ifi száza­
lékát teszik ki a honvédelmi költségek.

de ez. is csak a trianoni békeszerződés isme­
retes szakasza miatt, amely a költséges zsol­
doshadsereget varrta Magyarország nyakába.

A városi párt listája győzött 
a hajduszoboszlóí városi bi­

zottsági tagválasztáson
Vasárnap ment végbe nagy érdeklődés mel­

lett Hajdúszoboszlón a városi bizottsági tagok 
megválasztása, amelyre úgy a fíélleky Lajos 
református lelkész vezetése alatt működő Vá­
rosi Polgári Párt, mint a dr. i'.rdös Kálmán 
polgármester által irányított egységes párt 
hetek óta készülődött.

A 30 legtöbb adót fizető vitális tag mellett 
a szavazók szintén 311 rendes képviselőt és 11 
pótképviselőt választottak 5 kerületbe beosztva 
Mutatja a nagy érdeklődést, hogy minden ke­
rületben több lista forgott s a választásra jo­
gosultaknak körülbelül 30 százaléka leszava­
zott.

Legerősebb volt a küzdelem a belvárost és 
a tanyákat magában foglaló első kerületben, 
ahol sikerült a polgármester pártjának nehány 
szótöbbséggel két mandátumot megszerezni.

A lobbi 28 rendes képviselőségre és az ösz- 
sers pótképviselöi helyekre a Városi Polgári 
Pari listáján jelöltek jutottak be. még pedig a 
111.. IV. és V-ik kerületben majdnem kéthar­

mad többséggel. A megválasztottak mind pol­
gári, nemzeti alapon álló egyének.

A 11-ik kerületben azzal a fogással élt az 
egységes párt, hogy több listát csinált. Egyi­
ken vitt négyet a Városi Polgári Párt jelöltjei 
közül, másikra pedig felvette a szélső jobb­
oldali Hunyady Imrét s mellette ment a lis­
tán a kommunizmus alatt városgazdái szere­
pet betöltött (lönezy Antal is. Hunyadi Imre 
fia Hunyady Béla. a hangos fajvédő jogász, 
ki megakarta zavarni dr. Juhász Nagy Sán­
dor és Mugymcgi Kiss Pál részvételével ren­
dezett Kossuth vacsorát, A gazdák csakhamar 
reájöttek a zavaros munkára s kemény harc 
ulát; végre a salát pártjuk eredeti listáját jut­
tatták itt is diadalra.

Mivel a .30 legtöbb adót fizetők között is 
tekintélyes pártja van a Városi Polgári Párt­
nak. igy most megszerzett 23 mandátum to­
vábbra is biztosította a városi közgyűlésben 
való többségét é.> döntő szavát a közeli llszt- 
ujitásnál.

Hajdúböszörményben a választási elnök dr. 
Nábráczky Béla főjegyző, Helyettese pedig dr. 
Ujvárosy Lajos volt. A város 72 rendes és 3b 
póttagot választott a képviselőtestületbe. Itt 
a hivatalos lista megbukott, amennyiben az 
ellenzéki lista jelöltjei dr. Csorba Antal, Lé- 
vay József vezetésével csaknem mindnyájan 
bejöttek. így azután az ellenzéki lista 90 szá­
zalékos győzelmet aratót.

Hajduhadházon a választási elnök Cseke 
Sándor vármegyei árvaszéki elnök, helyettese 
pedig ifi. Wcszprémy Zoltán. Itt különösen 
erős volt a választási bare. A 30 rendes és 
a 16 póttag közül több, mint a fele a hivata­
los listán jött be, inig az ellenzéki lista győ­
zelme körülbelül *10 százalékos. Az ellenzék 
listavezetője Veszprémy István, aki termé­
szetesen ismét bekerült a képviselőtestületbe.

Hajdúnánáson a választási elnök dr. Benkő 
Géza vármegyei tiszti főügyész, helyettese pe­
dig Váczy József volt. Itt 30 rendes és 16 
póttagot választottak a képviselőtestületbe. A 
választást vasárnap este ó órakor zárták le. 
Eddig az időpontig összesen 1550 ember sza­
vazott le. Bár itt dr. Berencsy Zoltán, dr. 
Hajdú és társai erősen dolgoztak az ellenzéki 
lista győzelméért, mégis a hivatalos lista 
győzött, amelynek csaknem minden jelöltjét 
megválasztották.

A ha.iduvárosokbuii a tisztujitást karácsony 
és újév között tartják meg.

i <5*
A főispán elbucsuztatta
a nyugalomba vonuló Pákozdy 

Sándor alispánt
Majduvármegye törvényhatósági bizottsága 

tudvalevőén december 12-ikéii tartja meg az 
általános tisztujitást s amint az. a beérkezett 
pályázatokból látható, Pákozdy Sándor alispán 
nem nyújtotta be pályázatát eddigi állására. 
Beavatott körök előtt ez nem volt meglepetés, 
mert hiszen Pákozdy Sándor alispán a napok­
ban benyújtotta nyugdíjazási kérvényét.

A távozó alispán 39 éven keresztül szolgálta 
a varmegyét, ahová fiatal korában közigazga­
tási gyakornokként került. Tehetségét, buz­
galmát, folyton gyarapodó tudását méltányolta 
a vármegye közönsége is, amely fokról-fokra 
magasabb állásokra választotta meg cs 15 év­
vel ezelőtt az alispán! székbe ültette. Pákozdy 
Sándor azóta viselte ezt a magas tisztséget, ál­
talános megelégedést keltve működésével.

Hajdú vármegye közigazgatási bizottságának 
hétfői ülésén dr. Haáhdzy Zsigmond főispán 
meleghangú beszédben búcsúztatta cl a távozó 
alispánt nagy elismeréssel emlékezve meg ar­
ról. hogy a legnehezebb időkben közmegelé­
gedésre vezette a vármegye ügyeit.

Ujvárossy Lajos dr. kormányföíanáesos mél­
tatta ezután Pákozdy Sándor alispán érde­
meit. kívánva, hogy 39 évi nehéz szolgálat 
után találja meg a nyugodt, zavartalan pihe­
nést.

Páko/dx Sándor december végéig vezeti a. 
vármegye ügyeit és akkor átadja hivatalát az 
újonnan választandó alispánnak.
❖ • * • ❖ • •> • ♦> • •

Hajdumegye mezőgaz­
dasága novemberben
Haiduvármegye közigazgatási bizottságának 

december havi ülésén Surgoth Jenő gazdasági 
főtanácsos, főfelügyelő a következőket jelen­
tette:

Az október havi száraz, meleg időjárást 
bűvös, csapdékos időjárás követte. Dacára 
azonban a gyakori esőzéseknek, az őszi szán­
tási és vetési munkálatokat, valamint a kint 
levő termények betakarítását a hó folyamán 
teljesen befejezték.

Az őszi kalászosok közül a korai vetések 
jól megbokrosodtak, a késeiek pedig cgyen- 
letsen keltek és erőteljes fejlődésnek indultak, 
úgy hogy az őszi kalászosok iól megerősödve 
mennek a télnek.

A jószágállomány toleltetésc normális telel-

mtmm.
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Gyönyörű 
gobelinképek,
gobelinridiküliik. per zsuszőny egek óriási 
választékban és rendkívül olcsón Holler 
Testvérek „Elysée" kézimunka miiter­
mében Miklós uccu 5.

tetési Időszakot feltételezve, — dacára a ke­
vés szálas takarmánynak — kellő beosztás 
mellett biztosítottnak látszik, miután gyök- és 
gumótakarmány, valamint tengeri szár ele­
gendő mennyiségben áll a gazdaságok rendel­
kezésére.

Tekintve azonban az igen kevés és gyenge 
alomszalmatermést, az állatok almozása sok 
nehézségbe fog ütközni.

A m. kir. földmlvelésügyi miniszter a ba­
romfiállomány fejlesztése ás nemesítése cél­
jából 43 darab amerikai fehér leghorn es 7b 
darab vörös izlandi fajkakast engedélyezett, 
melynek kiosztása a hó folyamán megtörtént.
4
A munkáltató közönség 

figyelmébe
Igen gyakran előfordul az az eset, hog> 

különféle kontárok és mindennemű szaktudás 
nélküli ügynökök a jóhiszemű közönséget fél­
revezetve, villamos, gáz, vízvezetéki, műszeré­
szet és autójavítás körébe tartozó munkákat 
vállalnak fel és igen sok esetben közvetlen 
károkat okoznak. Csak akkor jön a megren­
delő annak tudatára, hogy nem legális iparos­
nak adta át a munkát, amikor a káreset már 
bekövetkezett, vagy a hatóságnál feljelentettek, 
amikor is kontárságért nemcsak a kontárt és 
ügynököt büntetik meg, hanem a munkát meg­
rendelőt is.

Ily esetek elkerülése céljából a debreceni 
ipartestület műszerész, autó- és villamossze­
relő, valamint gáz- és vizvezetékszerelö szak­
osztályai legális tagjainak, azok kiváltságára, 
arcképes igazolványokat állítanak ki. hogy 
azzal önálló iparosi mivoltukat igazolhassák.

Nyomatékosan, saját érdekében felkérjük 
ennélfogva a t. munkáltató közönséget, hogy 
a megrendelés kiadása előtt, előtte személyi­
leg ismeretlen egyénektől az arcképes igazol­
ványa felmutatását kívánják meg.

De! récén, 1929. évi december hó 9-én.
A Debreceni Ipartestület műszerész, 
autó-, villamos-, edz- és vízvezeték 
szerelő szakosztályainak elnöksége

Hegedűs és Sándor Rt.
gramofonosztályának

lemezujdonságai:
Sonny Boy 
Someday, Somewhere

„Éneklő Bolond” cimü beszélöfilm 
szenzációs énekszámai.

Egy holdas május éjszakán. Dal.
Bostoni diák. Foxtrott.
Hol vagy te szép ifjúság. Dal.
Szeress nagyon. Foxtrott.

„Diákszerelem” operett négy nagy 
slágere.

Pardon, pardon, Szenyora —- Tangó 
Hol lesz kislány, holnap hatkor?

„Szökik az asszony” operett két nagy 
Slágere.

Asszonyom — Tangó
Tizenhat esztendős barna kislány. Foxtrott 

„Mit susog a fehér akác?” operett 
két nagy slágere.

Rózsalevél — Tangó.
Süt a mama — Foxtrott.
Budán este tíz óra után — Tangó.
Kislány azt akarom mondani — Foxtrott. 
Mért oly huncut kicsike lány? — Slowfox 
Gólyamadár. — Blues.
Ne haragudjon rám. Tangó.
Aki arról suttog, hogy imád. Foxtrott.
Ki tudja, mit sirat az őszi szél. Tangó. 
Valami van Magában. — Blues.
Várjon kint a kiskapuban vasárnap. — 

Foxtrott.
Csillagos az ég. — Tangó.
Szeretem a nyíló orgonát — Slowfox.
Van egy kis vendéglő Budán. — Blues.
De szép vagy ma este. — Tangó.
Messze van a Mester ucca. — Foxtrott. 
Holdsugár. — Tangó.
Ne sirj kislány. — Dal.
Kicsi, falusi ház. — Tangó.
Hol vagy te szép ifjúság?
Angela Mia. — Slowfox.
HALLGASSA MEG VÉTELKÉNT- 

SZER NÉLKÜL GRAMOFON­
OSZT ALTUNKBAN!
Ferenc József ut 34. sa.

Rádió, Varrógép, Kerékpár
Beérkeztek a pályázatok Hajdú- 

megye tisztujitására
Hajduvármegye törvényhatóságánál meg­

ejtendő tisztujitásra a pályázatok beadásara 
megállapított határidő lejárt. Az egyes álla­
sokra a következő pályázatok érkeztek be.

1. Alispáni állásra: dr. Cseke Sándor. Raso 
István.

2. Főjegyzői állásra: dr. Hadhazy Béla. dr.
Nábráczky Béla, dr. Uzonyi Barna.

3. Főügyészi állásra: dr. Benkó Géza.
4. Árvaszéki elnöki állásra: dr. Cseke Sán­

dor. dr. Hadházy Béla.
5. Il-od főjegyzői állásra: dr. Hadházy Béla.

Kovács Gábor. dr. Uzonyi Barna, dr. Ráso
Gyula. ...

6. Központi és a püspökladányi foszolgabuoi
állásra: Weszprémy Barna.

7. A központi járási főszolgabírói állásra.
dr. Ethey László. . , ,

Színes meleg ünnepet ült vasár­
nap a debreceni iparosság

Dr. Radó Rezső, dr. Hadházy Zsigmond, dr- 
Vásáry István, dr. Vass Károly mondtak be 
szédet az iparos leventék és a tanonciskola

ünnepségen

8 A püspökladányi főszolgabírói állásra: 
dr. Antal Antal. Kovács Gábor, Egyed Janos, 
dr. Lessényi István.

Három árvaszéki ülnöki állásra: dr. Had- 
házy Béla, dr. Antal Antal, dr. Papp Béla, dr. 
Poroszlay István, dr. Boér Pál, Ludány Géza. 
Rózsa Ernő, dr. Lessényi István, dr. Raso 
Gyula. dr. Liszt Nándor, Varga János, Torma 
Kálmán.

10. Szolgabirói állásra: dr. Poroszlay Fe­

renc. ,, , . , . , •
11. Három-három aljegyzőt es szolgabiroi 

állásra: dr. Rácz István, dr. Magi Kálmán, dr. 
Szilágyi Ferenc, dr. Antal Antal, dr. Nagy 
Sándor, Kovács Gábor, Egyed János, dr. Po­
roszlay István, dr. Boér Pál. dr. Rásó Gyula, 
dr. Liszt Nándor, Varga János, Torma Kal-
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Vasárnap ünnepe volt a debreceni iparos­
ságnak. Délután az iparos levcntcegycsulct 
és az iparos tanonciskola által rendezett mű­
soros délutánon, este a főispán és polgármes­
ter tiszteletére rendezett estélyen tett hitet 
Debrecen iparossága amellett, hogy életképes, 
szorgalmas és a nehéz viszonyokkal rendü­
letlen hittel és kitartással megküzdő polgárát 
ennek a városnak.

Az iparostanonciskola tornatermét zsúfolásig 
megtöltő közönség előtt nyitotta meg a tm 
énekkar éneke után dr. Gulyás István 
igazgató a műsoros délutánt, amelyben buzdító 
és lelkesítő szavakat intézett a növendékek­
hez. A Hubay zenekar nyitánya után B a r t a 
Sándor szavalata következett, maid pedig S i­
pos és Húsra gordonka és zongora duettje 
aratott hatalmas sikert.

A műsoros délután fénypontja dr. R adó Re­
zső kamarai főtitkár, testnevelési bizottsági 
tag ünnepi beszéde volt.

Dr. Radó Rezső kamarai főtitkár ünnepi be­
szédében arra buzdította az iparosságot, hogy 
igyekezzék vasszorgalommal minél nagyobb 
tudást megszerezni, mert a nemzetek nagy 
versenyében a magyar csak úgy állhat meg 
győztesen, ha többet tud és jobban dolgozik, 
mint bárki más. Vissza kell szereznünk azt, 
amit elraboltak tőlünk, de elsőször teljesen ma 
gunkévá kell tennünk azt. amiről azt hisz- 
sziik, hogy megmaradt a mienk. Hogy nagy 
Magyarországot visszaszerezhessük, először 
teljesen meg kell szereznünk Csouka-Magyai 
országot, mert még ez sem a mienk teljesen 
addig, amíg több árut hozunk he külföldről, 
mint amennyit mi adunk el külföldnek. Ma­
gyar ember csak magyar földművelő terme- 
i;veit és magvar iparos készítményeit vasa- 
rolja. Az erre irányuló propagandában különö­
sen fontos szerep az ifjúságé, mert ő a i 
jövő magyar nemzete. A legkisebb gyetek is | 
kérje a karácsonyi ajándékot magyar árukból 
és magyar szülőknek az adja meg a karácsonyi 
szeretet ünnep lelket eltöltő családi boldogsá­
gát, ha szeretteiknek magyaroknak kenyeret 
jelentő magyar árukból adnak karácsonyi 
ajándékot. S ez legyen Így minden szükségle­
tünk fedezésénél. Legyünk jobbak mint eddig 
és szeressük egymást és hazánkat jobban, 
mint eddig tettük.

Dr. Radó Rezső főtitkár beszédét lelkesen 
megéljenezték. Érdekes és feljegyzésre méltó 
epizód játszódott le az ünnepély végeztével,
; mikor egy 16 éves tanonc egy másik tanomé- 
társát, aki gordonkával szerepelt a műsoron 
bemutatta a főtitkárnak és kérte, hogy pártol­
ja ösztöndíj iránti kérvényét, mert épen olyan 
jó iparos, mint amilyen ,ió zenésznek bizo­
nyult ma. A fiatal tanonc hangsúlyozta, hogy 
- főtitkár beszédének hat sa alatt vett magá­
nak) bátorságot ahhoz, hogy barátját ismeret­
lenül is a főtitkár figyelmébe ajánlja. Radó dr. 
főtitkár feljegyezte ti folyamodó nevét és meg­
ígérte, hogy a lehetőséghez képest kedvezően 
intézik el az ügyet.

A főtitkár beszéde után Török Ferenc

irredenta szavalata, egy palotástánc, M u s z. a 
ref. lelkész gyönyörű éneke és egy Bariéval 
előadott melodrámája, valamint a Török Bá­
lim cserkészcsapat által előadott egyfelvo- 
sós színjáték került beiTiutíitásru.

A szépen sikerült műsoros délután uuu 
este tiz óráig táncolt a fiatalság.

Este nyolc órakor az ipartestület székha­
zában a Debreceni Iparoskor, a Debrecent 
Iparos Dalegylet és az Iparosifiusági Önkép­
zőkör műsorral egybekötött családias jellegű 
vacsorái rendezett. A dísztermet és a szomszé­
dos szobákat zsúfolásig megtöltötte az iparos 
társadalom színe java, akiknek körében dr. 
Hadházy Zsigmond főispán, dr. Vásáry 
István polgármester és a városi tanács csak­
nem telies számban megjelentek. Ugyancsak 
ott volt dr. Radó Rezső kamarai főtitkár 
vezetésével a kamara tisztikara, de megjelen­
tek Békés Lajos és Z e 1 i n g e r Ede kama­
rai alclnökök is. Ezen kívül igen sok illusztris 
vendég vett részt a vacsorán.

Az estélyt B i c z ó Gyula az Iparoskor el­
nöke nyitotta meg s úgy ö mint az utána fel­
szólaló Bessenyey Gyula a dalegylet elnöke, 
Krisch Károly önképzőkör! elnök és Varjassv 
Imre az ipartestük! elnöke a vendégeket üd­
vözölve kifejtették, hogy ennek az «szélöve­
idnek célja a város vezetői előtt bemutatni 
azt a szép életet, amely az ipartestület kebe­
lében folyik. A műsort Riskó Gézáné gyönyö­
rű szavalata vezette he. majd P a 1 o t a y La­
jos Musza Ferenc ref. lelkész zongora kísé­
retével énekelt. Bessenyei Erzsébet Gál Ma­
gyar Rapszódiáját adta elő nagy sikerrel, ki­
váló iskolázottságáról téve tanúságot, inig a 
műsor utolsó száma az öt Vajda nővér ciuin- 
lettje szintén viharos sikert aratott.

A vacsora folyamán Variassy Imre ipartes- 
, Heti elnök, dr- Medveczky Károly törvény- 
hatósági bizottsági tag. Békés Lajos kamarai 
a 1 elnök és Zelinger Ede kamarai alelnök a 
főispánt és a polgármestert köszöntötték fel és 
annak a ténynek a jelentőségét méltatták, 
hogy a főispán és a polgármester eljöttek az 
iparosok közé, akik az ő vezetésük mellett 
szintén ki akarják venni részüket a nemzet- 
mentő és e várost felvirágoztató munkából.

Dr. Hadházv Zsigmond főispán válaszában 
arról beszélt, hogy amint a műsor csaknem 
minden számán a magyar fájdalom, hazánk 
sorsa feletti szomorúság vonult végig, Ugyan­
úgy Magyarország hajdani szomorú korszakai­
ban bánkódhattak a busongó magyarok hazájuk 
sorsán. Sok ilyen korszak volt hazánk törté­
netében, amikor szomorkodva. sírva vigadtak 
s ma amikor hazánk kétharmadán ellenség 
uralkodik, akkor még a gazdasági válság, a 
nyomotuság is hozzájárul ahhoz, hogy ma is 
sírva kell vigadnunk. De amint a bus magya­
rok sem mondtak le soha a jobb jövőről, úgy 
nekünk sem szabad elcsüggednünk, mert ha 
összetartunk és kitartunk, mihamarabb eljön 
annak az ideje, hogy egy vig, egy kedvesebb 
műsor lehet napirenden. Ehhez szükséges az 
is. hogy a nemzet ne tagozódjon el foglalkozási

agak szerint, hanem az iparos a kereskedővel, 
a gazdával, a szellemi munkással együtt do- 
gozzoit Magyarország feltámadásáért.

y lelkesen megélienzett beszéd után dr; Va­
gary Polgármester beszélt. A természe 
életadó erői: a napfény, levegő és víz közül 
a polgármester szép beszédében a vizet je­
lölte meg, mint a legszükségesebb éltető erőt.
IV, 1 az éltetőéről van hivatva szimbolizálni 
Magyarország címerében a négy folyó amely­
ből kettőt teljesen elraboltak tőlünk. Ennek a 
„égy folyónak a teljes visszaszerzése adhatja 
csak meg azt az erőt, amire szükségünk van. 
amelynek hiánya miatt ma olyan sok nyomor 
van Nem vagyunk kétségbeesve, mondotta a 
polgármester, mert az országban uralkodó 
vsvud, a természet néma csendje, amelj ,t 
hatalmas erőkifejtéseket megelőzi. A készülő 
„agy akció szerzi meg a vizet, szerzi vissz i 
a négy folyót. Az iparostársadalom is igye­
kezzék ebből a munkából kivenni a maga re-

SZA polgármester beszéde után dr. Radó Rezső 
kamarai főtitkár beszélt arról, hogy a gazda­
sági harcot úgy lehet győzelmesen tncgvivrn. 
ha többet tudókká tesszük magunkat: ha ta­
milunk és dolgozunk. Azt szeretné, ha nem 

felelősség nélkül való kritizálás, hanem az 
cgvüttimmkálkodás felemelő péklaia hatna 
át" az iparostársadalmat. Egymást és egymás 
munkáját meg kell becsülnünk. Mindenkiről lel 
kell tennünk, hogy becsülettel akar dolgozni 
s akkor a hosszú esztendők küzdelmes mun­
kájának eredményeként a jobb jövő nem ma­
radhat el, az a jobb jövő, amelyet telies mér­
tékben csak a nagy feltámadás hozhat meg.

Vass Károly tanácsnok Variassy Imre ipar­
testületi elnököt, dr. Gulyás István igazgató 
Biczó Gyulát az iparoskor elnökét, Besse­
nyei Gyulát az iparosdalárda elnökit es 
Krisch Károlyt az iparosifiuság önképzőköré­
nek! elnökét köszöntötte fel, mint e rendkívül 
fontos iparosintézmények lelkes és érdemes
vezetőit. ......................

A vacsora résztvevői a késő éjszakai órákig 
lelkes hangulatban maradtak együtt.

A Szülők Iskolája negyedik elő­
adását e hó 10-én kedden este 

6 órakor tartja
Előadó: Szemes Károly tanítóképző inté­

zeti tanár.
A Szülök Iskolája e hó 10-én, azaz kedden 

este 6 órakor a városháza közgyűlési termé­
ben tartja negyedik előadását, amidőn Sze­
mes Károly, a ref. tanitóképzöintézet kiváló 
.tanára „Az ifjúság eszményképei a serdülő 
korban” cimü előadásában ismertetni fogja 
azt a nevelői célt, melynek végrehajtásában a 
szülőnek kötelessége gyermekét minden eshe­
tőségre előkészíteni s ezáltal részére biztosí­
tani a lehetőséget arra. hogy semmi nehéz 
helyzet az életben azt készületlen ne talál­
hassa.

A szülő gyermeke jövőjének biztosítása ér­
dekében bizonyos célokat tűz maga elé, me­
lyekkel párhuzamosan haladnak azok az élet­
célok is. melyeket a gyermek tűz önmaga elé. 
Ezt a körülményt pedig nem szabad a szülő­
nek figyelmen kívül hagyni, hiszen ez lénye­
gesen hozzájárul ahoz, hogy milyen ember 
válik a gyermekből, az ifjúból.

A szülőnek tehát tanulmány tárgyává kell 
tennie neveltjének énjét, lelkivilágát és kutat­
nia kell azon hatások után, melyeknek meg­
nyilatkozásaiban termelődnek ki az ifjú lélek­
ben azok a célkitűzések, melyek feltétlenül 
irányító szerepet töltenek be annak életében.

A felnőtt gyermek lelkivilága a serdülőkor­
ban hirtelen mélyül, szinte forradalmon megy 
keresztül, ha nevelője azon nem vezeti át si­
mán. Ezért az előadó az életből vett példák­
kal fogja megvilágítani ezen átmeneti állapo­
tot s értékes Útmutatást nyújt a szülőnek, ne­
velőnek arra nézve, hogy az ifjúi léleknek 
ezen egész életére kiható fontosságú stádiu­
mában milyen didaktikai eljárást kövessen, 
nehogy a szeretet melegségével áthatott es 
céltudatos nevelői munkája ezen a téren si­
kertelen legyen.

Ismertetni óhajtja az előadó az ifjúkor fél- 
szegségeit, azok gyógyítási módjait, reá mu­
tatni kíván azokra az eltévelyedésekre, me­
lyek a családi életben az ifjú próbálgatásai 
miatt oly sok kellemetlen órákat szereznek a 
szülőháznak, de melyek elkerüUjetők a szülő

E, k
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i) Pálffy füszerüzletében
II s akkor meggyőződik róla, hogy áruja a legjobb s ára a legolcsóbb

KOSSUTH UCCA 7. Telefon 13—49.

nek gondos és előrelátó nevelői munkája ál­
tal. Foglalkozik az ifjúkori öngyilkosságok 
okaival, a nevelt környezete hatásainak jó és 
rossz következményeivel.

Miután pedig a serdülőkor érdeklődésének 
nagy részét a nemiélet rejtelmei képezik, igy 
az előadó éles határvonalat húz e kérdés or­
vosi és nevelői területe között, szemben a 
puszta pszichológiai ténnyel, a lelki motivá­
ciókra építi fel nevelési eljárását s a helytelen 

• , nemi ösztönök helyes útra terelésének mód­
ját mutatja meg a nevelő emelkedettebb világ­
nézetében, melyhez fel kell emelnie neveltjét 
is. Végül tárgyalni fogja azon nevelői eljárá­
sokat, melyekkel a helyes irányban való hala­
dást biztosíthatjuk.

Szemes Károly városunknak ezen kiváló pe­
dagógusa érdekesnek Ígérkező előadásában 
igen sok hasznos és tanulságos ismereteket 
fog nyújtani az ifjúság nevelésének ezen kér­
dése iránt érdeklődő hallgatóságnak, miért ez 
utón is felhívjuk városunk nagy közönségé­
nek figyelmét a Szülők Iskolájának ezen elő­
adására. Belépődíj nincs. (Bella Ernő.)

• • »>

Gyászrovat
Szmarek István állam rendőr, véletlen bal­

eset folytán életének 25-ik évében elhunyt. 
Temetése e hő 10-én délután 3 órakor lesz a 
róm. katli. temető kápolnájából, a róni. kath. 
egyház szertartása szerinti beszentelés után 
ugyanabba a temetőbe. A temetést Csnrka 
„Kegyelet“ temetkezési vállalat rendezi.

Lengyel .Mihály 2 hónapos korában elhunyt. 
Temetése e hó 10-én délután 2 órakor lesz a 
róm. kath. temetőből, a görög kath. egyház 
szertartása szerint ugyanabba a temetőbe. A 
temetést Csurka „Kegyelet“ temetkezési vál­
lalat rendezi.

Barna Ferenc életének 18-ik évében el­
hunyt. Temetése e hó 10-én délután 3 órakor 
lesz Debrecenből Nyirmihálydiba szállítva, a 
ref. egyház szertartása szerint tartandó ima 
után a községi temetőbe. A temetést Fehértói 
tem. vállalata rendezi.

Kosa Ádám életének 52. évében elhunyt Te­
metése c hó 10-én lesz Debrecenből Számos- 
szegre való szállítása után, a ref. egyház szer­
tartása szerint tartandó Ima után a községi 
temetőbe. A temetést Fehértói temetkezési 
vállalata rendezi.

Demjén Ferenc életének 4-ik évében elhunyt. 
Temetése e hó 10-én délelőtt 11 órakor lesz 
a Péterfia ucaai temető halottasházából, a 
ref. egyház szertartása szerint a Péterfia uecai 
temetőbe. A temetést Fehértói temetkezési 
vállalata rendezi.

Pál János élt 76 évet. Temetése e hó 10-én 
délután 2 órakor lesz a Várad uccai temetőből 
a ref egyház szertartása szerinti éneklés után 
ugyanabba a temetőbe. A temetést Csurka 
„Kegyelet“ temetkezési vállalat rendezi.

Csuka Lajosné Kassai Flóra élete 44. évé­
ben elhunyt. Temetése e hó 10-én délután 2 
órakor lesz a Damjanich ucca 11-ik számú 
háztól az Árpád-téri templomban tartandó 
ima után a Péterfia uccai temetőbe. A teme­
tést Csurka „Kegyelet“ temetkezési vállalat 
rendezi.

Tóth Erzsiké 2 éves korában elhunyt. Te­
metése e hó 10-én délelőtt 11 órakor lesz a 
Hatvan uccai temető halottasházából, a ref. 
egyház szertartása szerint. A temetést Ge­
bauer temetkezési int. rendezi.

Pocsai Mátyásné sziil. Szentesi Eszter 45 
éves korában elhunyt. Temetése c hó 10-én 
délután fél 3 órakor lesz Rakovszkv ucca 27. 
számú háztól, a ref. egyház szertartása szerint 
a Kossuth uccai templomban tartandó ima után 
a Kossuth uccai temetőbe. A temetést Ge­
bauer temetkezési int. rendezi.

Juhász Konrád földbérlő életének 42. évé­
ben elhunyt. Temetése e hó 10-én délután 3 
órakor lesz a Kossuth uccai temető halottas­
házától a ref. egyház szertartása szerint tar­
tandó gyászima után a Kossuth uccai teme­
tőbe. A temetést „Dankó" temetkezési vállalat 
rendezi.
♦♦♦♦♦❖♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

— Látta-e már magát Ilimen? A merev lény­
kép helyett készítsen családjáról életvidám 
filmet, melyet otthon bármikor levetíthet. Ve­
gyen Pathé Baby felvevő és vetítőgépet a 
tiszántúli vezérképviselőnél: Berzékl fotoborzé- 
nél, Piac ucca 38. Díjtalan bemutatás egész 
nap.

A demokratikus blokkban tömörült alkalmazotti 
szervezetek vasárnap délelőtt a Magántisztviselők 
székházában impozáns gyűlést tartottak a MABI 

választások ügyében
A reakciós „Nemzeti Blokk“ nagygyűlése mindössze 26 embert

érdekelt Debrecenben
Már csak egy hét választja el uz érdekel­

teket a Mav’nalkalmazottak Biztosító Intéze­
tének, az úgynevezett MABI-nak önkormány­
zati választásaitól és vasárnap, e bú 8-án dél­
előtt a demokratikus blokkiján tömörült szer­
vezetek a Magántisztviselők Otthonában nagy­
gyűlést tartottak, amelyen megvitatták a vá­
lasztásokkal kapcsolatos teendőket és progra­
mot adtak tagjaiknak. Köztudomású, hogy

a demokratikus blokk azokat uz alkalma­
zotti, telteit magántisztviselői, kereske­
delmi alkalmazotti, ügynöki, utazói alaku­
latokat foglalja magában, melyek uz igazi 
autonómiáért küzdenek és u választások 
során zászlajukra az alkalmazotti érdekek­

ért való harc jelszavát írták fel.
Ez a demokratikus blokk küzd az ellen is, 
hogy politikát vigyenek be az önkormány­
zatba, mert szerinte

elegendő szomorít bizonyítékot produkált 
a tiz esztendő, amely ulutt az autonómia 
a szegre volt akasztva és csekély kivétellel 
a kurzus különböző kedvencei ültek a kü­
lönböző alkalmazóin biztosító intézetek 

igazgatóságában.
olyan légkört teremtve ezáltal, amely úgy a 
biztosítottak, mint a biztosítók kedvét alapo­
san elvette attól, hogy lelkesedni tudjanak a 
betegpénztári intézményekért. A demokratikus 
blokk jelszava az, hogy

ki kell irtani a politikának még a nevét 
is ezekből az intézményekből s azoknak 
vezetésében csakis a helyes értelemben 
felfogott szociálpolitika, a betegekkel való 
emberséges bánásmód és a betegségek 
megelőzésének intézményesítése lebegjen 

a vezetők szeme előtt.
Debrecen alkalmazotti tábora megértette az 
autonómiáért folyó harc jelentőséget és élénk 
érdeklődést mutatott a nagygyűlés iránt, 
amelynek szónokai a demokratikus blokk 
tiszta célkitűzéseit fejtegették. A gyűlés lefo­
lyásáról egyebekben a következőkben számo­
lunk be:

A Magyarországi Magántisztviselők Szövet­
sége debreceni otthonának nagytermében dél­
előtt 11 órakor nyitotta meg Gombossy Zol­
tán elnök a MABl-fóle demokratikus blokk 
debreceni nagygyűlését és üdvözölve a jelen­
levőket. elrendelte, hogy a nagygyűlés elnököt 
és jegyzait válasszon. Közfelkiáltással ezután 
láy Árpádot, a Magántisztviselők debreceni 
szövetségének alelnökit választották meg el­
nökül, inig jegyzőül liarát Gézát, a Kereske­
delmi Alkalmazottak elnökét választották meg. 
láy Árpád üdvözölte a gyűlés előadóját, Pri­
ms Józsefet, a Magántisztviselők miskolci szö­
vetségének főtitkárát és a gyűlést megnyi­
totta. Bónis József világos és tömör előadá­
sában a MABI jelentőségét vázolta, rámuta­
tott azokra a nagy hibákra, amelyeket ezek­
ben az intézményekben az autonómia szünete­
lésének idején elkövettek és felsorolta azt a 
programot, amellyel a demokratikus blokk 
emberei ezeket az alkalmazotti intézményeket 
vezetni akarják.

Legfontosabb célkitűzésük az, hogy fizok 
a milllárdok, amelyek biztosítási áij tejé­
ben az intézmény pénztárába befolynak, 
valóban szociálpolitikai célokra ioráiltas- 
sanuk és ezalatt nemcsak a gondos és 
megfelelő orvosi kezelést, hanem beteg­

gondozó szanatóriumok és üdülőtelepek 
létesítését is értik,

valamint mindazokat az Intézkedéseket, ame­
lyeket a szociálpolitikai higiéné és megelőzés 
cime alatt foglal össze a modern tudomány.

Felszólította a jelenlevőket, hogy agitálja­
nak a demokratikus blokk sikere érdekében, 
amelyet egyébként bizonyosra lehet venni, hi­
szen

már az ajánlásuk megmutatták, hogy mi­
lyen erőt jelent a demokratikus blokkban 
tömörült alkalmazom kategóriák egyesü­

lése.
Nagy tetszés fogadta Bónis József főtitkár ki­
tűnő áttekintést nyújtó előadását, amelyet a 
jelenlevők megtapsoltak. Utána Fáy Árpád, a 
nagygyűlés elnöke néhány szóval rámutatott 
arra, hogy felhőkarcolók helyett,
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A legszomorubb irkafirka megírására került 
most sor, amikor a debreceni színtársulat 
gyászban van szegény Halasiné Serlőzy Etel 
halála miatt. Az embernek igy könnyebb ki­
mondani, nehéz úgy szólítani szegényt, aki 
már nincs, amint beszéltünk róla mindig meleg 
szeretettel, valami büszkeséggel a hangunkban. 
Mert büszke volt rá mindegyikünk, ahogy ma­
gas kora ellenére játszott, táncolt, adott tiszta 
művészetet ott, a színpadon. S amellef, hogy 
az életben milyen kedves volt a látszólagos 
morózussága ellenére is. Azok között, akiket 
ismert és szeretett, akikkel összemelegcdctt 
cgy-egy bankett, vagy szinészösszejövetel 
társas asztalánál, vagy a szinészbejáró előtt a 
jelenésére várakozva aranyos kedélyű, rop­
pant édes öregasszony volt a drága Halasi 
néni. Hány kedélyes történetet mesélt cl a 
régi szinészéletből, amelynek hires szereplője 
volt ő, aki a komika keserű kenyerét olyan 
jókedvvel ette. Sok csapás érte. de mintha 
mindenért megvigasztalta volna az, hogy vi­
dámságot, nevetést hint szét a színház néző­
terén.

fis még volt egy vigasza az élet minden 
csapása között: a leánya, Mariska, aki nem 
hagyta el soha, egyetlen percre sem. Egyszer 
történt, hogy Szolnokra kellett átmennie Ha­
lasi néninek. Mariska viszont nem mehetett, 
vele, mert itthon, a prózában kellett játszania. 
'Megható volt látni azt a fájdalmat, amit szen­
vedtek a két napos elválás miatt. Nem volt 
vigasztalás, hogy két nap múlva találkoznak, 
a könnyek ömlő áradatát nem tudta megállí­
tani senki. És másnap ugyjárt fel és alá a 
színháznál, mint akit nem lehet megvigasz­
talni a nagy bánata miatt.

— Nem tudom megszokni, — mondta, — 
hogy távol legyek az édesanyámtól. Még egy 
napra sem.

A Halasi Mariska bánatát nem lehet leírni. 
De ugyanilyen hatást tett a hir a társulat 
többi tagjaira. Kardoss Gézánál épen társa­
ság volt ebéden, amikor valaki a klinikáról 
betelefonálta a szomorú hirt, l'eátik Zsazsa, 
Kertész Gábor és néhány debreceni ur voltak 
a direktornál s épen amellett a remek csiga- 
tésztás tyúkhúsleves mellett ültek, amelyet 
azzal dicsért meg Fcdák Sári, hogy Bereg­
szászban, a regi birtokán evett mindig olyant.

PARFUMUIDONSAGOK
BOUQUET DU NIL. 
IVRES D’ORIENT. 

PAPILLONS. 
PRINCESSE MARAT. 

SALAMBO.
UNE NUIT EN HAVAY.

Beszerezhetők:

REX DROGÉRIA, Városház épület

a bürokrácia felhőkarcolói helyett a cél­
tudatos szociálpolitika és szociálhigiénc 
felhőkarcolóit akarják a demokratikus 

blokk jelöltjei felépíteni
és a gyiilés jelenlévőinek lelkes éljenzése köz­
ben a nagygyűlést berekesztette.

A gyűlés minden rendzavarás nélkül, impo­
záns érdeklődés mellett folyt le és biztos zá­
logának látszik a demokratikus blokk jövő 
heti győzelmének, amely viszont a MABI he­
lyes és az alkalmazotti érdekeknek megfelelő 
vezetését garantálja. A választások Debre­
cenben, a jövő vasárnap, egész nap folynak le 
és minthogy minden talkalmazott törvényes 
kötelessége szavazni, előreláthatóan az alkal­
mazotti rétegek teljes számát meg fogja moz­
gatni.

Itt említjük meg, hogy a Mabi-választá- 
sokra ugyancsak szervezkedő „Nemzeti Blokk“ 
szintén gyűlést tartott Debrecenben. Vasárnap 
délelőtt a Kereskedő Társulat termében gyü­
lekeztek az érdeklődők, számszerűit 26 ein- 
hu! A hangulat igen elkeseredett volt és a 
„gyűlés“ szónokai hevesen ostromolták a — 
debreceni sajtót, mert szerintük a sajtó az 
oka teljes kudarcuknak. El lehet képzelni ezek 
után, hogy milyen esélyekkel indul az ellen 
tábor a választási küzdelembe.

Kardoss Géza ment be a szomszéd szobába a 
telefonhoz. Az irkafirka rovat szerkesziöjének 
feltűnt, hogy titkolhatatlan megdöbbenéssel 
kérdezte meg a beszélőtől:

— Operáció után?
Mindenki tudta, hogy Halasinét operálták 

épen szombaton délben, de szerencsére az 
egész társaságban senki sem hallotta más azt 
a mindent eláruló kérdést. Kardoss Géza egy 
pillantással a társaságra elkerült minden kér- 
dezősködést.

Mint házigazdának nem lehetett megmondani 
a vendégeinek ilyen hirt, amely mindenkinek 
elvette volna a kedvét az ebédtől. Ő ellenben 
nem tudott egyetlen falatot lenyelni, Érintet- 
leniil vittek ki minden tányért előle s noha 
minden erejével leplezni igyekezett a fájdal­
mát, néha fel kellett állania az asztaltól és 
házigazda! gondokkal mentegetődzve ki kel­
lett mennie a harmadik szobába, hogy legked­
vesebb, leghűségesebb tagjáért titokban hullat­
hasson egy-két könnyet. A társalgás nyugod­
tan folyt az ebéd alatt, de érdekes pszicholó­
giai jelenség volt. hogy a telefonálás után tiz 
perc múlva már véletk'iül a halálra, ;edves 
régi barátok elmúlására terelő.,'..! a beszél­
getés.

Kardoss Géza aztán hol felállóit az asztal­
tól, hol üldögélt eltűnődve, mig aztán végül 
nem tudott uralkodni magún s amikor a tár­
saság átvonult egy cigarettára a dohányzóba, 
hátramaradt az ebédlőben és egy székre ros- 
kadva siratta szegény Halasi nénit. Nem is 
kisérte vendégeit, csak a kapuig, onnan sza­
ladt vissza kisírnia magát.

Délután nem lehetett vidám bohémmel ta­
lálkozni a város uccáin. A kávéházi törzsasz­
taluk üres volt. mindenki a színházhoz sza­
ladt a Halasi néni haláláról uj híreket lesni. 
Gyászolt, sírt az egész sziuésztársaság. Jóté­
kony egyesületüknek, a Kardoss-várnak szom­
baton lett volna ünnepi ziillenciuma, amelyen 
l;eddk Sárit fejedelemasszomiyá, dr. Hadhdzy 
Zsigmond főispánt és dr. Vdsáry István pol­
gármestert fejedelemmé választották volna, il­
letve beiktatták volna őket ezekbe a méltósá­
gokba. Az ünnepség Halasi néni halála miatt 
most elmaradt bizonytalan időre. Most csak 
a gyásznak van helye a színészek szivében, 
fis a közönségében is, amelynek szeretett ked­
vence, drága megnevettetője volt szegény Ha­
lasiné Serfözy Etel. aki az első sorban volt a 
magyar színészek között s akiből ma már nin­
csen egyéb, mint egy merev test. A szerettei 
ielé áhítozó lélek elszállott abba a titokzatos 
valamibe, abba a végtelen s beérhetetlen tá­
volságba. amelyet halálnak nevezünk.

— A Debreceni Független Újság riport­
felvételei megtekinthetők a „Frici” kalap- 
szalon kirakataiban.
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Szigeti Jenő hatalmas sikert aratva egyszerre 
beérkezett a Magyar Színház uj darabjában

az Özönvízben
Szigeti Jenő, a Csokonai-szinház annyira 

szerem művésze ennek az. évnek szeptemberé­
ben Budapestre szerződött. A Magyar-színház 
tagja lett Szigeti Jenő, akiről a debreceni kö­
zönség, — amely ezt a ragyogó tehetségű, 
száz és száz szerepben látott s mindig csak 
jobban megkedvelt színészét aggódva bocsá­
totta budapesti útjára, — egyre jobban szo­
rongva leste a híreket, hogy az oly sokra be­
csült Szigeti Jenőt nem fosztja-e meg a siker 
elérésének lehetőségétől az igen jól ismert, 
ezer és ezer szálú budapesti színházi intrika. 
Nos, aggódnia nem kell, aminthogy nem kel­
lett senkinek sem, hiszen Szigeti Jenő tehet-

Szigeti Jenő.

sége sokkal izmosabb, semhogy fel ne törjön 
egyszer, Szigeti Jenő végleg befutott Buda­
pesten. Az Özönvíz szombati bemutatóján fu­
tott be, egy gyámoltalan, svéd feltaláló sze­
repében. Hatalmas siker fogadta. A fűpróba 
közönsége az első felvonásban Szigeti jelené­
seinél .susogott, a másodikban inár sziszegett, 
— ekkor ismerték meg a nevét, — a harma­
dikban pedig valósággal tombolva ünnepelte ai 
nagyszerű, ismeretlen színészt, aki barátok, 
támogatás, protekció nélkül lendült egyszerre 
a siker tetőfokára.

Úgy ment minden, mint úgy szép regény­
ben, vagy egy színész édes álmában: dicsőítő 
kritikák jelentek meg a lapokban, sőt nem ma­
radt cl a nagy színigazgató kitüntető gratu­
lációja sem: Stein, a vilmii, világsikereket 
arató művészegyüttes nagyszerű rendezője 
felkereste az öltözőben Szigeti Jenőt és azt 
mondta neki, hogy nem is tudja, milyen 
„nagy", hogy világnagyság lesz még a debre­
ceni társulat dédelgetett és mégis oly szerény, 
szorgalmas kedvencéből. Gratulált a direktor 
is, akit épen azért lepett meg a nagy siker, 
mert a színház egyáltalán nem reklamirozta 
Szigeti Jenőt, Szigetiről, aki Így valósággal az 
ismeretlenség homályából tört fel egyedül a 
maga szárnyain, olvasóink örömére itt köz­
lünk néhány dicsérő krilikát:

S Órai Uistig: „Az előadás meglepetése egy 
fiatal színésznek: Szigeti Jenőnek nagyszerű 
szereplése. Erre a fiatalemberre igazán szép 
jövő vár.“

Magyar llirla/):
„Hegedűs Gyula játsza az. elcsúszott zsenit. 

Pátoszának, fáradtságának egyként őszinték 
és mélyek a hangjaik Mindjárt az ő neve 
mellé kell feljegyezni Szigeti Jenő nevét. Uj 
tag a Magyar Színház gárdájában. Remekül 
formálta meg a svéd feltaláló fájdalmas, hó­
bortos figuráját."

Nemzeti Újság:
„A darabot nem sokan fogják érdemesnek 

tartani arra, hogy megnézzék. A szereplőket 
talán igen, Köztük egy kiváló uj színészt, Szi­
geti Jenőt, akinek mindenkit frappirozó, ter­
mészetes és mégis emlékezetes alakítása és 
játékstílusa a látottak egyetlen kellemes meg­
lepetése. Tehetséges Beleznay Margit is, aki a 
darab egyetlen női szerepét játssza. A többiek: 
Hegedűs Gyula, Sarkad! Aladár. Dénes és Föl- 
dényi szintén nagy erősségei az előadásnak. 
Z. I."

Népszava:
„Az előadás egyik legjobb momon túrna azon­

ban egy ismeretlen színésznek, Szigeti Jenő­
nek a munkája, aki egy föltaláló groteszk 
figuráját annyi ösztönös készséggel, az ember-

1 ábrázolás művészetének olyan kiforrottságával 
állítja elénk, hogy színészi pályafutásának ez 
az elindulása a legszebb reményekre jogosít."
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Beszélgetés Bányász Istvánnal, aki festőből színész 
— színészből festő lett és most karácsonyi kép- 

kiállítást rendez idehaza — Debrecenben
Még sokan emlékeznek Debrecenben arra a 

vidám honvédhadnagyra, aki buzgó jókedvvel 
tért meg a vérontó csatákból is, mindig töret­
lenül, mindig frissen, aki a legádázabb időkben 
sem vesztette el a hitét jóban-szépben, amiért 
élni érdemes és lelketadó frissességgel bon­
totta ki barátai előtt a béke színes terveit.

Sokunknak volt kedves barátja Bányász 
Pista, a festőművész, a honvédtiszt, akit a 
festőiskola képállványa elől rántott ki a vi­
harba a háború, de aki fronton és idehaza 
kedvderitő, szépenlátó bohém maradt. A szép 
színek embere üdén őrizte meg szemét a há­
ború végére és vártuk a nyugodt évek áldá­
sát, amely kézigránát helyett ismét ecsetet ad 
a piktor kezébe. De a lelkeket felforgató fer- 
geteg, amely annyi embert sodort ki a rendes 
kerékvágásból és dobott uj pályák viszontag­
ságaiba, Bányász Istvánt elrántotta a staffele! 
elől és uj irányt mutatott neki. Bányász Ist­
ván színész lett, Várad, Kolozsvár évekig tap­
solt istenadta tehetségének. Hét évig csillogott 
Erdély színpadain Bányász István talentuma 
és akkor visszajött a lélek régi vágya, Bá­
nyász István faképnél hagyta a számára na­
gyon is dicsőséges deszkákat és alig egy év 
múlva az erdélyi sajtó nagyváradi és kolozs­
vári kiállításai kapcsán már mint kiváló festőt 
dicsérte. Sajtó és közönség egyaránt elismer­
ték tehetségének komolyságát, munkájának 
friss, egyéni jelentőségét és most hazajött 
Debrecenbe, hogy egy rövid karácsonyi kiállí­
tás alkalmából itthon is bemutassa az uj Bá­
nyász Istvánt, aki tulajdonképen: a régi, ami­
nek indult, színek szépenlátó piktora.

Itt ülünk szemben vele és hallgatjuk, akár­
csak régen, vidám, lelkes szavát. Feje: a szí­
nész markáns vonásait mutatja, gesztusai: a 
kedves aktoré, de a szeme, a szava: a festőé, 
aki problémákat lát és kutat, aki lelkén át­
szűrve fotografálja maga képére a világot.

— Ne beszéljetek már annyit a szinészsé- 
gemről — mondja Bányász István —, annak 
így kellett lenni. A ragyogó, színes színpad, 
az emberábrázolás, a zene, tánc és kedvcsiná­
lás magához mágneseit. Akár hiszed, akár sem, 
ott is mindig rendezni szerettem volna, színe­

ket összeállítani, formákat formálni, alakokat 
kihozni. Vagy díszleteket tervezni. Terveztem 
is. Világítási hatásokat önteni rájuk. Átfürösz- 
teni őket szivárványos villanyszinekben. Te, 
tudod, mikor sminkeltem magam, mindig be­
beszéltem, hogy önarcképet festek. Na neves-

Bányász István.

sél csak! Pedig igy volt. Közbe-közbe, két sze­
rep között, festettem is és eltéptem a vásznat. 
Vagy, ha nagyon kérték, hát elajándékoztam. 
Sok mindenhez értek, de a pénzhez nem. Azt 
nem nekem találták ki. Sokszor volt sok is, 
de sosem elég és sosem sokáig.

És hogy jött megint a piktura? Kérdezzük.
Egyszer csak nem bírtam tovább. Se tes­

tileg, se lelkileg. Beteg lettem és mire meg­
gyógyultam. valahogyan kigyógyult belőlem a 
szinészség is. El kezdtem megint festeni. Kedv­
vel, hittel, lelkesen. Odaát Erdélyben nagyon 
is ismertek, mint színészt, szinte féltem az 
első kiállításomon az összehasonlítástól. Tu­

dod, hogy a lestök azt mondják: ejnye be jó 
színész ez a Bányász, a színészek meg rájön­
nek. hogy tulajdonképen és mégis csak festő 
vagyok. De nem igy történt. Tudomásul vet­
ték, hogy eddig színész voltam, most testö va­
gyok és megszerettek, mint festőt is. A képei­
met szétkapkodták. A kritikák nem a válta­
mat veregették, hanem ráütöttek a keblemre 
és azt is megengedték, kérlek, hogy én meg­
veregessem a saját vállárnál. Szóval sikerült, 
így kerültem az otthoni ujrabemutatkozásig.

A képei után érdeklődünk, amit Debrecen­
ben ki fog állítani. Most már tüzesebben be-

Majd meglátjátok.. . Hisz éppen azért ál­
lítom ki, hogy lássák. Hát lehet egyáltalán a 
képekről beszélni? Ez nem színház, hogyis- 
mondják csak azt: a szerző a darabjáról. Itt 
hevertem ki az Auguszta Szanatóriumban azt, 
amit a színpad az egészségemen tépett és fes- 
tegettem az erdőt, a vidéket, arcképeket, tája­
kat. Itt Debrecenben úgyszólván csupa pasz­
tell állítok ki. Részben itt készültek, egy-két 
régebbi darab van közte, mert a többi már 
nincs meg. Megvették mind odaát. Láttátok 
ugy-e néhány képemet? Nem vagyok szélsősé­
ges festői irányzatok pionírja, se kalandora. 
Én nemes tradíciókat szedtem magamba, mi­
kor a szemem kinyílt, azokat fejlesztettem a 
magam módján olyanná, amilyenné ma lettem. 
Én azt akarom festeni, amit én látok és nem, 
amit elvek, könyvek, szempontok esetleg be- 
lémmagyaráznak. Hiszek a mozgásban, a vál­
tozásban, a megújhodásban, a fejlődésben, 
mozgok, változom, megujhodom és fejlődőm, 
de tömni nem hagyom magam. Hiszek a színek 
szépségében, a formák örökkévaló dicsőségé­
ben, a művészet valóságában s ha festek, ké­
pet próbálok alkotni, de nem csinálni. Ez csak 
egyébként szóbeszéd. A képeket majd meglá- 
tod.

Hát jól van, majd meglátjuk Bányász Ist­
ván, aki a csörgősapkát elhajítottad és haza­
jöttél Debrecenbe a festő barettjével. Meg­
látjuk, mert amit eddig láttunk, elég ahoz, 
hogy egy magyar művész újrafelismerésének 
örömével várjuk Bányász István képeinek 
hozzánktérő csapatát.

❖ ❖ ❖ ❖ <$t «$>❖❖❖ ❖ * ❖ ❖ ❖ ❖ ♦> *•* *>

Emléksorok egy szerzői babér­
koszorú szalagjára

Ady Endre halála óta izgatottan kémleljük 
az irodalmi horizontot: vájjon mikor támad, 
világosságot árasztva, egy uj tehetség, ha át­
fogóképességben gyengébb is, aki felébressze a 
magyar glóbusz Íróinak sokaságában az iro­
dalmi öntudattól oly elválaszthatatlan erkölcsi 
öntudat uralmát. A zsenik bizony ritkán szü­
letnek és szomorú, hogy ma egy ilyen zseni 
ereiét nélkülözi a kenyérharc kényelmetlen tu­
sait vívó magyar irodalom, nem is lévén pedig 
hijján a jelentékeny tehetségeknek. Egymás­
után adódnak fel a magyar Író hozzáférhetet­
len szókimondásának régi várai és surran fel 
cgy-egy klasszikusan iveit vártorony tetejébe 
a kor divatjának rikító zászlaja. Es nincs után­
pótlás. Tehetségeink, Ígéreteink elvéreznek, 
még mielőtt célhoz értek, öregjeink, mintaké­
peink az irodalmi prostitúció pocsolyájában 
élik ki rcflex-szeriicn működő megnyilatkozási 
ösztönüket. Es nincsenek fiatalok. Kipusztult a 
magyar irodalom rohamcsapata, fis várunk, 
egyre vár unit, minden felbukkanó, uj harsonás 
koponyáját százszor megkopogtatjuk. Hiába. 
Főváros meg vidék: egyek vagyaink az fim- 
ber-várásban. Csak itt vidéken talán feszítőbb 
a várás csendje, talán tisztább a horizont, kon­
centráltabb a figyelők figyelme.

Ezt a feszitő csendet akarta megtörni, ezt a 
zavartalan horizontot fclliasitani, ezt a figyeJ- 
ve-figyelést mcgdulni egy fiatal debreceni új­
ságíró önlármája. November eleje óta hirdette 
napról-napra, hogy az eladdig szorgalmas 
szedőgépek fürgeségére bízott Írásait a szer­
zői est ünnepi fényében kívánja megfürdetni 
és igy megfosztva a nyomtatott betű józan vi­
lágosságában szemmel jobban látható fogalma­
zási zavaraitól: a hangsúlyozó, megjátszó és 
dalositó művészet fanfárjain kívánja jelentő­
ségüket a jóhiszemű debreceni közönség szá­
mára felfokozni. A szerzői est megesett; a 
reklám cs érvek ereje majdnem telt házat 
vonzott a Zeneiskola sokat próbált falai közé. 
sőt, mi több: két babérkoszorút a szerzői est 
szerzőiének, aki Íme, nem levelenként kapta 
az, elismerés borostyánját, hanem koszoru- 
számra, mint ama históriai poéta-elődje. Hogy 
mi-mindent hallottunk c „szerzői“ esten, arról 
felesleges beszámolnunk azoknak, akik a ro­
tációson, rádión és a technika egyéb vívmá­
nyain világgá kürtőit müveket amúgy is isme­
rik és kár volna erről beszámolnunk azoknak, 
akik még nem ismerik. Hogy jelentőségén 
n esszc túlmenően foglalkozunk az esettel, 
azért van, mert szomorú szimptomáját látjuk 
benne a magvar társadalmi viszonyoknak. 
Intő példa er,; íme igy futnak, loholnak és fu­

rakodnak be mindenütt a „köz, kegyeibe az 
üres iszáku irójelöltek, a különben talán jóin­
dulatú, de öncéljuk elérésének módjában 
hypcramliiciózus tizedtehetségek.

A költői aki vasárnap a Zeneiskola pódiumá­
tól „fennen lobogtatta meg szivét, ezt a té­
pett zászlót" és aki amellett eleve „piiiiküsti 
királynak" érzi magát, noha „fekete álmok" 
kínozzák az élet „óceánján" egyfelől és a 
„gyorsan pergő cletkerckek alatt“ másfelől; 
a göitö attól sem riadt vissza, hogy olykor- 
olykor Ady Endre íiatalabbkori köteteibe be­
pillantson, (az. öregebb Adyhoz már nem igen 
volt türelme), de lehet hogy ez is csak köz­
vetve, „másodkézből“ történt, (páter incertus 
est); igy születhetett az a vers, amelynek el­
mére ugyan nem emlékszünk, de körülbelül1 
azt a elmet viselheti, hogy én és a holdvilág; 
meg az a borzalmas Ady-paróüia, amely a 
„Parisba beszökött az ősz“ mintájára agy kez­
dődik. hogy „mifelénk is beköszöntött az ősz." 
stb. Sajnáljuk a közönséget, mert el akarták 
hitetni vele, hogy mindez „költészet“. Sajnál­
juk a szereplőket, mert nyilván valami baráti 
kényszer hatása alatt cselekedtek, amikor pó­
diumra léptek, ezt a „költészetet“ népszerűsí­
teni: Sajnáljuk a magunk ideiét amelyet e 
„kulturesemény" regisztrálására fordítottunk. 
Ha mégis időt pazaroltunk erre: amiatt a meg­
győződésünk miatt történt, hogy Debrecennek 
vannak fiatal Írói, művészei, akik pódiumot, 
sőt talán rádiót érdemelnek, noha nem ren­
deznek „szerzői estet“; vannak Íróink, művé­
szeink, akik itt, az ország keleti végében va­
lóban egy darab nyugatiságot képviselnek; és 
az igazi irodalom és az igazi tehetségek ér­
dekében feltűnő élességgel kellett megvonni a 
megkülönböztetés határvonalát ezek között, 
meg ama másik fajtájú „művészet" között, 
amely a vasárnap esti előadás során érthetet­
lenül előkelő patrónusokra talált Debrecenben.

FÁY ÁRPÁD.
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Budapest. 9.15: Hangverseny. Közreműköd­
nek: Pázmány György (zongora), Campbell 
Károly (hegedű) és Folsinger Gyula (enek). 
Zongorán kisér: Polgár Tibor.

11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Vízál­
lásjelentés magyarul és németül.

12,05: A Krausz — Molnár — Vincze-tno
hangversenye.

13: Pontos időjelzés, időjárás- es vízállás­
jelentés.

14.30: Hírek, élelmiszerárak.
15: Piaci árak és árfolyamhirek.
15.30: A Tündérvásár meseórája. 1. Elké­

sett Mikulás, mese. Irta és felolvassa: Altay 
Margit. 2. a) Koeffler: Babalakodalom; b) 
Jön a Mikulás. Észak-német gyermekdal; c) 
Csiky János: Magyar madarak. Énekli: B. 
Radó Lilly. 3. Tündér Hona kertje. Irta és 

l felolvassa: Szegedy ILa. 4. a) Mozart: Bölcső­
dal; b) Kis csibém. Észak-német gyermekdal; 
c) Kacsóh Pongrác: Hazánk. Énekli: B. Rado 
Lilly. 5. Tündérvásár rádiórejtvények. 6. Tün­
dérvásár rádió postája.

16.45: Pontos időjelzés, időjárás- és víz­
állásjelentés, hírek.

17: A Fejes-szalonzenekar hangversenye az 
Ostende-kávéházból.

18: Lukinich Imre dr., egyet, tanár előadá­
sa: „Magyarország történelme életrajzokban.

18.30: Francia nyelvoktatás.
19.10: Hans Göttlmg dr. németnyelvű elő­

adása: „Weinachtsstunde.”
20: Limanovai emlékünnep. 1. A limanovai 

ütközet katonai méltatása. Előadja: Pilch Je­
nő m. kir. honvédezredes. 2. A limanovai le­
genda. Dramatizált falusi életkép egy felvo­
násban. Irta: Gyula diák (vitéz Somogyváry 
Gyula). Rendezi: Odry Árpád, a Nemzeti 
Színház örökös tagja, a Stúdió főrendezője, 
3. Folba János, tábori főesperes imája. Utána

21.20: Pontos időjelzés, hírek .
21.30: Magyari Imre és cigányzenekarának 

hangversenye a Hungária nagyszállóból.
22.15: Időjárásjelentés.
Majd: Magyari Imre és cigányzenekara 

hangversenyének folytatása.

Külföld.
Bécs. 11: Z. 15.30: Hg. 18: E. 19.30: Opera. 

Utána: Z.
Berlin. 16.30: Z. 18: E. 21: Három egyfel- 

vonásos.
Brünn. 11.30: G. 12.30: Z. 16.30: Z. 19.05: 

Z. 21.30: Hg,
Daventry. 16.45: Z. 19.30: Z. 20.30: Tz. 

21.30: Kz. 23.15: Z.
Frankfurt. 16: Z. 19.30: Tarka óra. 20: Vig- 

opera. 22.20: Héber dalok. 23.15: Jb.
Hamburg. 18.45: Z. 20: Hg, 21: Z. 22.50: Z.
Kassa. 12.05: Z. 17.10: G. 18: Hg. 21.30: Z.
London. 17: Kz. 19.45: Z. 20.45: Kz. Utána: 

Tánczene.
Milano. 16.30: Gyerekkuckó. 17: Hg.
München. 16: Z. 19: G. 20: Mesejáték.
Pozsony. 11.30: G. 12.30: Z. 16: G. 16.30: 

Hg. 19.05: Z. 22.15: Z.
Prága. 11.15: G. 16.30: Hg. 19.05: G. 20: 

Dalest. 21.30: Z. 22.15: Tz.
Róma. 17.30: Z. 21,02: Opera.
Toulons«. 19: Tz. 19.30: Z. 20: Spanyol da­

lok. 20.30: Tz.
Zágráb. 12.30: G. 17.30: E. 20: Hg.
-obt 3 9in oéwixól óAiis eteoih snrdlu u
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X. Piac ucca 63. sz.
Dr. Bozóky Ferenc és dr. Mille* 
kér Rezső egyetemi professzorok 
előadása a Népszerű Főiskolai 
Tanfolyamon a Kollégium dísz­

termében
h hó 11-én. szerdán öt órakor dr. Bozóky 

Ferenc egyetemi professzor, e. i. jogkari dé­
kán tartja meg: A trianoni Magyarország né­
pessége és közgazdasága cimii három órás elő­
adássorozatának első óráját. A második óra 
12-én. csütörtökön öt órakor, a harmadik be­
fejező óra pedig 14-én, szombaton lesz.

F. hó 11-én, szerdán hat órakor dr. Miilekor 
Rezső, egyetemi professzor, a földrajzi intézet 
igazgatója tartja meg: A túlnépesedés e. két 
órás előadássorozatának első óráját rajzók 
bemutatásával. A második befejező óra pedig 
12-én, csütörtökön lesz.

A belépti díj 30 fillér, egyetemi hallgatóknak 
és tanulóknak 15 fillér. Jegyek az előadás 
előtt a kollégiumi díszterem előszobájában 
kaphatók. A díszterem főbejárata a tanfolyami 
előadások alatt zárva van.

Bérbe adja a város 
a Kassa-uti kislakásokat

Tudott dolog, hogy a városi a Csapó ucca 
végén, melyet most már Kassa útnak nevez­
nek, a tüzérlaktanyával szemben lévő nagy­
telken kilenc csinos földszintes épületben 54 
egy szoba-konyhás lakást építtetett. Erinek az 
építkezésnek, az volt a kimondott célja, hogy 
a régi Téglavetőben az uccanyitásha eső épü­
letek lebontása folytán hajléktalanokká válók 
— különböző városi lakók áthelyezésével la­
káshoz legyenek juttathatók. Minthogy azon­
ban az érdekelt téglavetőbeliek más utón mó­
don helyezkednek cl, ezen 54 lakásból mint­
egy 40 rendelkezésre áll. Ezt a 40 lakást a 
város most bérbeadja. A lakások készen van­
nak, azokba még karácsony előtt be lehet 
költözni. A bérfizetéis kötelezetlség január 
elsejével kezdődik. A feltételek a következők:

A lakbér havonként 32 (Harminckettő) pen­
gő, mely összeg minden hónap 1-én fizetendő. 
Aki nem fizet pontosan, az felmondást kap. 
A bérlőnek a bérleti szerződés aláírása előli 
száz (100) pengő bérbiztositékot kell a házi­
pénztárba letenni. Esetleg száz pengő erejéig 
jó anyagi viszonyok közt levő kezest is lehet 
állítani. A bérlőkkel Ifi hónapra kötnek szer­
ződést. A bérlőktől a tisztaságot és rendet 
szigorúan fogják követelni és semmiféle ál­
lattartásra engedélyt nem adnak.

Akik a szóbanlevő lakásokból a közölt tel­
tételek mellett bérelni kívánnak, december 
12-ig naponként reggel 8 órától V óráig e 
szándékukat a városházán a jogi és pénziigs i 
osztálynál bejelentik. Célszerű a hélyegtelcn 
beadványt személyesen vinni s a bérbiztosí­
tékot ugyanakkor letenni. Azok. akik korábban 
kértek ezekből a lakásokból, de kérelmükkel 
clutasittattak, újból jelentkezhetnek.

♦ ♦♦♦♦*•*♦♦**♦❖♦♦*♦❖

A Debreceni Zenekedvelők Körének min­
tájára megalakul a Dalkedvelők Köre is, 
amely hatalmas tempóval fejleszti tovább 

Debrecen dalkulturáját
A december 2-iki dalosestély szereplő da­

lárdái az ott megnyilvánult egység nyomában 
elért hatalmas erkölcsi és anyagi siker hatása 
alatt elhatározták, hogy megalakítják a Zene­
kedvelők Köre mintájára a Debreceni Dalked- 
vclők Körét. Arról van szó, hogy

a helyi dalárdák közös programmal, alap­
szabályokkal mozgatott egyesületbe tömö­
rülnek, megtartva eddigi függetlenségüket, 
azzal a törekvéssel, hogy a karének lés in­
tenzivebb fejlesztése jobban biztoslttas- 
sék, hogy a dalosok képzését tanfolyamok 
rendezésével fokozzák és hogy egyáltalá­

ban a dalárdák zenei nívóját emeljék.
Debrecennek már van egy zenekara, ame­

lyik hatalmas tempóval neveli zenekultúrán­
kat és Így a dalárdáknak az a törekvése, 
hogy egy nagy egyesületbe szövetkezve, ha­
talmas énekkart létesítsenek, feltételezve a 
legmagasabb fokú művészi direkciót, olyan 
kultur-teljesitményt jelentene, hogy Debrecen 
városa egy uiabb tényező alapján büszkébben 
hivatkozhatna kultiiréletére, sőt kulturföié- 
t'tyére.

A Debreceni Dalkedvelök Körének az lesz 
a programja, hogy évenként négy bérleti 
hangversenyt rendez, amelynek műsorát a 
tagegyesiiletek és a közös énekkar adják,

azonkívül pedig nyári mulatságokat és népün­
nepélyeket rendez.

A gondolat életrevaló és feltétlenül meg­
valósítandó. Azonban

a megvalósulás csak akkor és úgy lesz 
egészséges, ha a dirigensi pozícióba olyan 
szakember és miivész kerülhet, mint pél­

dául a Filharmonikusoknál Ábrányi. '«
Mert tudni kell az illetékeseknek, hogy a vádló
•»*«»-> «r »J» «* ♦> «& <• «*•!*«••>** •;♦«»<$>*»«> m

nyújtotta sokszor nagyértékii műsorok úgy fel­
fokozták a zenei Ízlést, hogy annak kellő ki­
elégítése nagy gondosságot követel az elő­
adóktól.

Vasárnap délelőtt tartottak értekezletet a 
dalárdák vezetőségei ebben és a december 
2-iki hangverseny elszámolása ügyében dr. 
Tarján Oszkár helyivasuti főfelügyelő elnök­
sége alatt. Györy Lajos, aki egyébként apja 
a gondolatnak, előadta részletes terveit és a 
megvalósítás módjait. Meleg lélekkel, dalos 
lelkesedéssel és szemléltető őszinteséggel raj­
zolta meg az értekezlet előtt a Dalkedvelök 
Köréről tervezett képet. „Debrecen városának 
— mondta — ezer dalosa van, alakuljon meg 
a Dalkedvelők Köre az ezer dalos szereteté- 
böl és buzgóságábúl a magyar dal felvirágoz­
tatására“.

Az értekezlet több hozzászólással megvi­
tatta az előkészítő munkákat, amelynek ered­
ménye lesz a Debreceni Dalkedvelők Körének 
megalakulása. Az eredmény eléréséhez annál 
inkább meg van a remény, mert az ügy élére 
dr. Tarján Oszkár került dalszerető, szervezői 
bttzgóságával és Győri Lajos lankadatlan ügy­
szeretetével.

Kémery Miké Gyula bemutatta a december 
2-iki hangverseny pénztári elszámolását és 
átadta a dalárdák képviselőinek a cirka 45 
pengőt kitevő bevételi részesedést, megálla­
pítva. hogy a hangverseny a mai gazdasági 
viszonyok dacára is kielégítően profitált.

A Debreceni Zenekedvelők Körének értékes, 
nagyjelentőségű eszméje, megérdemelné, hogy 
iránta hivatalos helyeken, illetékes zenei kö­
rökben is érdeklődjenek, sőt azt is, hogy mi­
előbbi megvalósulását minden erővel támo­
gassák.

l obi Béla.

Tízezer ember kísérte utolsó útjára 
Halasiné Serfőzy Etelt

KARÁCSONY!
ZENEALBUM

MEGJELENT
Bárd, Nádor, Rózsavölgyi-felt
tele szebbnél-szebb zeneszámokkal, slágerekkel
Egy-egy kötet ára csak 6 pengő.
Ha külön vennénk meg a magában foglaló 
zenemüveket 60—80 pengőbe kerülne egy-cgy 

album kottája, gy csak tizedrészébe.
Kaphatók

Hegedűs és Sándor rt.
zenem ükcreskedésóben

Telefon 54. — Ferenc József ut 34. szám.

A színház előcsarnoka bucsujáró helye volt 
ma délelőtt azoknak, akik csak életükben egy­
szer is látták a színpadon a Csokonai-szinház 
rajongva szeretett művésznőjét: Ha la síné 
Serfőzy Etelt. Hatalmas gyászdrapériával 
bevonva az egész előcsarnok. Magas emelvé­
nyen. pálmák között a koporsó s rajta, körü­
lötte mindenütt a virágok mindent befödő tö­
mege. Koszorúk, csokrok, krizantém, rózsa, 
aranybetüs szalagok hirdették azt, amit annyi 
őszinte, meleg siker, lelkes tapsvihar, öröm­
ujjongás kiáltott a világot jelentő deszkákra 
Halasiné felé egykor: a közönség szeretetét. 
És még valami, ami szintén némán beszélt 
ugyan, de némasága ékesebben szóló volt, 
mint minden sikeré egykor: a könnyek ára­
data. A magyar színészet nagyasszonyának 
szemfedőjére mindenki ejtett ma egy könnyet 
s ha minden ilyen könny gyémánttá változik 
át: az Ur színe előtt királynőknél ékesebb ru­

hában jelenik meg a sokat szenvedett, hosszú, 
tövises utat bejárt magyar aetrix.

A városháza ormán a szomorú, sürü téli 
ködben néha meglengett a fekete lobogó, 
künn az uccán és társaságban, családi otthon­
ban két nap óta mindenki százszor elsóhaj­
totta : ..Szegény Halasiné!” Egy város gyá­
szolta könnyel, sóhajjal, fekete zászlóval és 
virágkoszorukkal azt, aki olyan sok nevetést 
hintett el évek során ennek a városnak a ne­
vetésre, vigaszra úgy rászoruló népe között.

GYÁSZOLÓ EZREK 
A CSOKONAI-SZ IN HÁZNÁL.

Délután jóval 2 óra előtt ezrek és ezrek siet­
tek a Csokonai-szinház felé. Nemsokára el­
lepte a tömeg a Kossuth ucca szembenlevő 
oldalait is. A rendőrségnek kellett a helyükre 
kalauzolni a színház előcsarnokába a sürü 
egymásutánban érkező előkelőségeket. A ko-

m

Halasiné Serfőzy Etel ravatala a Csokonai-szinház előcsarnokában.

porsónál Halasi Mariska mellett ott ült 
H. Serfőzy Etel testvére, Serfőzy György 
színész is, mellettük K a r d o s s Géza szín­
igazgató és felesége, mint azok, akiket a leg­
súlyosabban érintett az annyira szeretett Ha­
lasiné eltávozása az élők sorából. Ott voltak 
az előcsarnokban a város képviseletében dr. 
Vargha Elemér főjegyző, polgármesterhe­
lyettes és dr. Csűrös Ferenc kulturtanács- 
nok, G h y c z y Tihamér kerületi rendőrfőka­
pitány. S á g y Lajos rendőr főtanácsos, dr.
C s i k e s z Sándor egyetemi professzor, dr. 
Lukáts József gimnáziumi igazgató, a Cso­
konaikor képviseletében dr. C s o b á n Endre 
főlevéltáros, az Ady Társaság küldöttsége, a 
debreceni újságírók és a színtársulat testüle­
tileg és még számosán mások. Az Országos 
Szinészegyesület is képviseltette magát nagy­
nevű tagjának temetésén: megjelent Géczy 
István, az egyesület főtitkára s elhelyezte az 
egyesület elnökének, Stella Gyulának díszes 
koszorúját a ravatalon.

A GYÁSZSZERTARTÁS 
ÉS BÚCSÚZTATÁS.

Két óra után pár perccel kezdődött meg a 
gyászszertartás, a színházi férfikar gyászéne­
kével, majd Raposs Viktor evangélikus lel­
kész jelent meg a koporsó fejénél s áhitatos, 
szép imája után megragadó beszédben emlé­
kezett meg a halott nagyasszony földi életé­
ben tiszta szívvel végigfutott nagyszerű pá­
lyájáról. A gyászoló család tagjainak szemét 
éppen úgy, mint a végtisztességtevő gyüleke­
zet minden tagjáét sokszor elfutotta a könny 
a beszéd alatt, amely után néhány megragadó, 
kegyeletes mondatban dr. Csűrös Ferenc 
kul túr tanácsnok idézte fel, hogy mi volt en­
nek a városnak H. Serfőzy Etel és mondott 
búcsút Debrecen nevében a nagyasszonynak. 
Géczy István a Szinészegyesület nevében 
búcsúztatta Halasinét, aki fiatal korában es­
küdött örök hűséget a magyar színészetnek és 
ezt meg is tartotta a sírig. Sándor Jenő 
igazgatóhelyettes a Csokonai-szinház igazga­
tósága képviseletében mondott búcsút a zo­
kogó Kardoss Géza helyett a legjobban sze­
retett tagnak. A színtársulat bánatát Thu- 
r ó c z y Gyula tolmácsolta* minden szívben 
visszahangzó, szép, emelkedett beszédben, 
mig Bodnár Géza a Kardoss Vár népének 
utolsó üdvözletét adta át meghatott szavak­
kal. B é b e r László hírlapíró, a Debreceni 
Független Újság színikritikusa a végtelen ut 
előtt azok búcsúját röpítette H. Serfőzy Etel 
felé, akik krónikásai voltak az ő dicsőcségé- 
nek: a debreceni újságírókét, akik utoljára 
lendítik magasra, tisztelegve a kritikusi tollat 
a nagy magyar színészek pantheonjába távozó 
előtt.

R á c 7. Jancsi az elhunyt nagy művésznő 
legkedvesebb nótáját húzta most el, fájdal­
mat, könnyet lehellő szépséggel: „Lehullott a 
rezgő nyárfa ezüstszínű levele. . .” A zokogás 

I most egyszerre viharzott fel az előcsarnok 
l

778—1929.

Hirdetmény.
Hitközségünk pénzügyi bizott­

sága folyó hó 15-én, vasár­
nap délelőtt 10 órakor a hit­
községi irodában árverést tart, 
melyre

a) a gabellajövedék,
b) a lépődé és
c) a rituális fürdő

1930. évi kezelésére pályázókat 
«zennel meghívjuk. A pályázó­
kat felkérjük, hogy az árverésen 
személyesen megjelenni szíves­
kedjenek.

Közelebbi felvilágosítást a hit­
községi iroda ad

Debrecen, 1929. évi december
hó 9.

A debreceni aut. 
orth. izr. hitköz­
ség elöljárósága.
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fTOfíoOtiSs 1929 ideceiftKer 10.

• ékszerei és érái 
szépek és olcsók!

Javít és készít 
piac ucca 69. sz.F E LD h'eI'm'i MRE POSZTÓHÁZA Kossuth u. 6.

több részéről, szem nem maradt könnyezel- 
len.

Ezzel vége volt a megható búcsúztatásnak.

MEGINDUL A GYÁSZMENET.
A koporsót a Csokonai-szinház árkádjai 

alatt a gyászhintóra helyezték, előtte megin­
dult a koszorúkkal rakott kocsi és megmoz­
dult a hatalmas temetési menet, amelyet két 
diszruhás lovasrendőr nyitott meg. A koporsó 
után egy darabig gyalog ment a mély gyász­
tól összetört Halasi Mariska is, nagybáty­
jától, Serfőzy Györgytől és Kardoss Gézától 
támogatva. A gyászkiséretben a Csokonai- 
szinház társulata és a debreceni újságírói kar 
haladt elől, velük a barátok és tisztelők se­
rege, utánuk pedig a végtisztességtevők be- 
láthatatlanul óriási tömege. A Kossuth uccát 
teljes szélességében megtöltötte a résztvevő 
közönség és végig a temetőig sorfalat állott 
az embersokaság.

A SÍRNÁL.
“A Kossuth uccai temetőben elhunyt férje, 

Halasi Béla színigazgató, a Nemzeti Színház 
tagja mellett ásták meg Halasiné Serfőzy Etel 
sírját. A sir környékét szorongásig megtöltöt­
ték a gyászolók, akiknek sorfala között vit­
ték a nyitott sirhoz a nehéz érckoporsót. A 
koporsó felett Raposs Viktor lelkész mon­
dott imát, majd hullani kezdtek a sárga gö­
röngyök. A könnyes csendben csak Halasi | 
Mariska zokogása hallatszott szivbemarko- 
lóan, mígnem feldomborult a sirhant, amely 
örökre elfedte a nagy magyar színésznő földi 
tetemét.

A KOSZORÚK
ÉS RÉSZVÉTNYILATKOZATOK.

A koporsót a virágok és koszorúk özöne bo­
rította el. A koszorúk szalagjai közül a követ- 
ke2Őket sikerült feljegyezni:

Édes anyámnak — Mariskád. Nagy halot­
tunknak — Az Országos Szinészegyesület. 
Sose felejtünk — Dr. Fényes Jenő és neje. 
Kedvencünknek soha el nem múló szeretettel
— Szilasék. Szegény jó Halasi néninek Da 
és Terényi. Utolsó üdvözlettel — Dr. Sztankay 
család. Őszinte részvéttel — a Csokonai-szin­
ház műszaki személyzete. Isten veled — Ju­
liska és családja. Felejthetetlen Halasi néninek
— Kardoss Géza, Ica, Editke. Etelkának 
Janka és Kálmán. Felejthetetlen pályatársunk­
nak — a Csokonai-szinház társulata. Drága 
testvéremnek — Gyurka és Adél. Utolsó üd­
vözlettel — a Törő-család. Utolsó üdvözlettel
— Horváth Gábor és családja. Szeretett test­
vérünknek — a Kardoss Vár népe. Drága Ha­
lasi néninek — Mária. Őszinte részvéttel — 
Láng Imre, Irén, Pali. Drága jó Halasi néninek 
szeretettel — Juliska. A jóságos lelkű nagy 
művésznőnek — Biró. Utolsó üdvözlettel — a 
Monoky-család. Szeretettel — a Gyarmathy- 
család. Szeretettel — a Gulyás-család. Igaz 
részvéttel — Kovács-nővérek. Mély részvéttel
— a Csokonai-szinház fodrásza. Utolsó üdvöz­
lettel — Kolozsváriék. Mélységes részvéttel — 
a Vargha-ház családtagjai. Mély részvéttel 
Ruvald-család. Őszinte tisztelettel — özv. Ko­
vács Barnáné. Szeretetünk és nagyrabecsülé­
sünk jeléül — Than Gyuláné és Giziké. Utolsó 
üdvözlettel — Simkovits.

Virágcsokrot: Igaz szeretettel — Rigalo-csa- 
lád. Dr. Ruttkay Kálmán és neje. Czeglédy 
András és dr. Springer Emilné.

A részvétlevelek és táviratok özöne érkezett 
a Csokonai-szinházhoz. Meleghangú részvét­
levelet és táviratot küldött a debreceni sebé­
szeti klinika, Deák István színtársulata, a ref. 
főgimnázium, piarista gimnázium, reáliskola, 
Szigeti Szabó Emilné, Madarász Imre Szolnok, 
özv. Ppóner Pálné, dr. Kardoss Albert, Man- 
del Lipót RT., Frici kalapszalon. Sághy La- 
josné, Istvánffy Gyula. Lánczy István. Szigeti 
Jenő. Gyarmathy István stb.
«$» ♦> • «V* • «$» 4» «$» 6» ♦> 43* ♦*> 4»

MEGJELENT

ERDŐS RENÉE 
AZ

INDIAI VENDÉG
cimü szenzációs

uj regénye
Ára P 7-80.

KAPHATÓ:

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
könyvkereskedésében, Ferenc József ut 34. 

Telefon: 54.

Ä:

Az eszperantista tanfolyam záróünnepének résztvevői. A középén ul Baghy Gyula, a neves

eszperantisfca költő és író.

Képzőművészek és Iparművészek
A Müpártoló Egyesület téli tárlata — Huszon­

négy festőművész és iparművész közös
kiállítása

Negyedszázada annak, hogy Debrecenben a 
képzőművészet talajra talált s az első debre­
ceni művészek megkezdték munkálkodásukat! 
városunkban s ez alatt a rövid idő alatt olyan 
hatalmas erűvel tör előre művészgárdánk, 
amely szinte példátlan hazánkban. Az a kiál­
lítás amelyet a .Debreceni Miipártoló Egye- 
sülét a városházán rendezett, nem a megszo- 
kott kiállítások kategóriájába tartozik, annál 
sokkal lényegesebb és sokatmondóbb. Abban 
az áradatban, amely utóbbi időben ránk zú­
dítja a máshonnan jöttek kiállításait felkiáltó 
jelként hat a téli tárlat: „íme lássátok meg 
saját fiaitokat!“ A közöny, a tudatlanság, a 
divat és minden más szinte félrelökni látszik 
azokat a tehetséges, igaz művészettel megál­
dott fiainkat, akik állandó törhetetlen hittel 
dolgoznak ebben a városban, ennek a város­
nak a kultúrájáért s bár versenyre kelhetnek 
sok nagynak s beérkezettnek kikiáltott mű­
vésszel, idehaza észre sem veszik őket. Sokan 
közülük a fővárosban, külföldön arattak sike­
reket s itthon alig vannak, akik munkásságu­
kat a maga teljes értékében ismernék.

lia nem akarjuk puszta, üres jelszóvá sül­
lyeszteni a kulturíölényt, akkor elsősorban 
azokat a tehetségeket kel! istápolnunk. akik 
mint művészek legtöbbet szenvednek az el- 
alélt gazdasági helyzetben.

A Miipártoló Egyesület karácsony előtti ki­
állításával a debreceni és hajdumegyei művé­
szeken akar segíteni. Olyan kiállítást produ­
kált. amely nemcsak a kiállított anyag, ké 
pék és iparművészeti tárgyak sokszerűségével 
és művészeti értékével elsőrendű, de áraiban 
is olcsó s számol a mai viszonyokkal.

Meglepődünk, ha belépünk a városháza 
dísztermébe. Már a rendezés is más, mint ed­
dig volt. Kisebb szakaszokra osztották a fa­
lakat, hogy egy-egy művész különállóbban je­
lenhessen meg. Az iparművészeti tárgyakat 
nagy asztalokon és vitrinben állították ki. 
Nagyszerű benyomása van a tárlatnak. Igazi 
gazdagság igazi értékek gyűjteménye. A be­
járat mellett ifi. Kovács János, Turoczkay 
Oszvald, Gáboritini Szabii Kálmán, Dienes Já­
nos és Scnyci Oláh képei függnek. Tájképek, 
ti .urálisok és arcképek. Tovább a jobb oldali 
fülkében llánszky Tamás, Hatezer György. 
Csűrös Tála festményei és (iiiboriáni Szabó 
í. metszeteit látjuk. A baloldali fülkében Pally 
l.zsef, Hrabéczy Ernő, Nagy Ferenc, Nagy 
Sándor .1 mos és Pál Nagy olajfestményei van- 
I.. k kiállítva. Külön falat alkotnak Vadász 
Erire. Vámé István, Inczc Mária képei. Tő­
in ;r. Rimóczy József. Berki Irma, Ka­
kas ÍV. ír a. Király Jenő ismét másik csoportba 

-k osztva. Az akvarcllek, rézkarcok és 
rajzok falán Debrcczeni Tivadar s a már em­
líteti művészek munkái szerepelnek. A szob­
ra/V közti! Némethy László állított ki érté- 
k. alkotásokat. Nem foglalkozhatunk mind- 
ve;, 'kükkel külöu-ktilön úgy. mint ahogy meg­
érdemlik. de meg kell emlékeznünk arról, hogy 
a rég ismert urak mind méltóak maradtak el­
ismert múltjukhoz. Frisseség, erő van a képek­
ben. tudás és tehetség érezödik: meg kell 
ereznünk, hogy ez nem másodrendű műkeres­

kedői tömegmunka, hanem élő művészet, 
amely elsősorban önmagáért való. Akar Die­
nes arcképeit, Toroczkay, Gáboriam Szabó 
Kovács tájképeit, vagy Senye! Oláh figuráli­
sait nézzük mindig az egyéniség tiszta szava 
szól hozzánk, megalkuvás nélkül, szentimentá­
lis ellaposodástól mentesen. Értékeket keres­
nek s adnak mindnyájan, mindenki a maga 
tudásával, tiszta becsületességgel. Nem frázi­
sokat hajhásznak, divatot üldöznek, hanem 
festenek elmélyedve, igaz hittel. Es ezt mond­
hatjuk Bánszky, Balezer, Csűrös, Hrabéczy, 
Nagy Ferenc, Nagy Sándor müveiről is. Tőkés 
Sándor karcagi miivész finom, szürke tónusú 
alföldi képei mellett az első kiállítókkal kell 
még foglalkoznunk. Vadász Endre két tájkép­
pel és rézkarccal szerepel. Átgondolt s átér- 
zett munkák, amelyek nemes művészetet ad­
nak. Nevét fővárosi és külföldi kiállításokon 
ismerik. Vincze István finom, összefoglalt vi­
rágcsendélete és őszi tájképe, Irtcz.e Mária 
kukoricása. Rimóczy akvarell képei, Berki 
Irma pasztelljei, Kokas Klára rajzai, Nagy 
Pál tájképei mind olyan munkák, amelyek biz­
tos haladást és fejlődést Ígérnek s egy mű­
vészi jövő értékes megnyilatkozásai. Némethy 
László kiváló alkotásokat mutat be szobraival, 
Debreceni Tivadar Kenézy-plakettjc is kitűnő 
szobrászmunka.

Még néhány szót az iparművészek csoport­
járól. Endrő Margit, aki Toroczkay növendéke 
tolt, kiváló kerámiai művészünk. Külföldön ál­
landó kiállító s a magyar kerámiának egyik 
kimagasló tagja. Nagy kollekciójában ttgy nép­
művészettel rokon, mint egészen modern ér­
telemben vett kerámiai tárgyakat találunk. 
Nemccsak artisztlkum van munkáiban, hanem 
báj is, amely az egyszerű anyagból gyönyör­
ködtető vázákat, figurákat formál. Olyan az 
asztala, mint egy megkövcstilt színes virágos 
kert.

Szép Béla fafaragó művész olyan csodála- 
t >sail finom és nemes terv után készült mun­
kákul állít ki. amelyek mindenkit elragadtat­
nak. Szobrokat époly biztos tudással és kifor­
rott technikával állít elő, mint dísztárgyakat. 
Gyönyörű kandalláhcrei, keretei, dísztárgyai a 
fafaragó művészet remek példányai.

Varga Ibis iparntiivésznő szép batikolt tár­
gyakkal és bőrdiszmunkákkal vesz részt a 
tárlaton.

A kiállítás, amelyet vasárnap ünnepélyes 
keretek közt nyitottak meg óriási érdeklődés 
mellett, egy hétig marad nyitva. Ha városunk 
közönsége meg akarja ismerni azt a nagy 
munkát, amelyet művészeink végeznek s örülni 
akar annak a nagy fejlődésnek, amely ‘művé­
szeti életünk jövőjét biztosítja, akkor ezen ki­
állításon mindezt megtalálja.

— A jelzálogjogról szóló 1927: XXXV.
örvénycikk és az összes rendeletek ügyes 

összeállításban, könnyen kezelhető zseb­
kiadásban, kemény kötésben megjelent. 
Ára: 4 pengő. Kapható Hegedűs és Sán­
dor R. T. könyvkereskedésében. Telefon 
54. Ferenc József ut 34.

Hl HIREKlj
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

telefonszámai:
Kiadóhivatal......................... ...... * ‘ V* __

I -iókkiadóhivatal ás kölctönkönyvtar 5^ ^

Szerkesztő »ég nappal .........................
„ , 1 . lo es oi*zxerkesztoseg ejjel . . • •

— Értesítés. Mivel az egyetem bülécseszeti 
karának dékánja dr. Hankiss János Francia- 
országba kapott meghívás folytan december 

I ici-töl 2ü-ig bezárólag hivatalos küldetésben 
távol lesz Debrecentől, a dékáni teendők el­
látásában dr. R. Kiss István e. i. prodékán 
helyettesíti, aki a szokott órákban losad.

_ Zsarolásért került a vádlottak padjara 
egy korcsmáros. A debreceni törvényszék 
hétfőn délelőtt tárgyalta Nemes Antal bihar- 
nagybajomi korcsmáros ügyét, aki ellen zsa­
rolás miatt indult meg az eljárás. A vád sze­
rint a korcsmáros Sári István földművesnek 
egy mulatás után hozzácsapta számlájához a 
régi tartozását is és hiába tiltakozott a föld­
műves, nem adta vissza. A hétfői tárgyaláson 
nem hoztak Ítéletet, mert újabb tanuk kihall­
gatásának elrendelése miatt elnapolták a tár­
gyalást. Érdekes, hogy a sértett Sári István 
jelenleg a debreceni törvényszék fogházában 
ül, ahová kormányzósértés gyanúja miatt ke- 

riilt. , , ,
__ Száz pengő pénzbüntetés a dohanyvago

gép eladásáért. Fibrik Antal, Bagamér község 
volt főjegyzője az elmúlt évben ócskavasak­
kal együtt eladott egy dohányvágógépet is. A 
gép eladása miatt eljárás indult ellene, mivel 
tiltva van dohányvágók árusítása. A debreceni 
törvényszék hétfőn tartotta meg a tárgyalást 
és 100 pengő pénzbüntetésre ítélte Fibrik

Antalt. .
— Cigányok egymásközt. Seres Dezső ci­

gány a nagybátyjával, Zsáka Sándorral vályo­
got vetett a nyáron és összevesztek az osztoz­
kodáson. A nagybácsi hatalmas pofont adott, 
mire Seres egy karóval úgy elverte, hogy na­
pokig feküdt utána. A verekedés miatt eljárás 
indult Seres ellen, akit a debreceni törvény­
szék két hónapi fogházra ítélt.

— A szikfüszedő asszonyok elverték a
csőszt. Darvas községben a nyáron Nagy Ist­
ván birtokán szikfüvet szedett két asszony. 
Szilágyi Györgyné és Nagy Józsefné. A csősz 
észrevette a tilosban járó asszonyokat és be 
akarta kísérni őket a községházára. Az asz- 
szonyok nem engedelmeskedtek és elverték a 
csőszt. A debreceni törvényszék most tartotta 
meg az asszonyok ügyében a tárgyalást és 
Szilágyinét 25 pengő pénzbüntetésre Ítélte, 
társát bizonyítékok hiányában felmentette.

— Élj lap Debrecenben. Maizuer János hír­
lapíró december hó 6-iki kelettel lapot indí­
tott, melyhez a miniszterelnökség november 
15-én adta meg neki az engedélyt Maizuer 
János lapja a „Debreceni Hét“ első száma 
pénteken, december 6-án jelent meg, színes Ss 
élvezetes tartalommal. Az első szám cikkei­
nek elmei: Beköszöntő, ..A magyar sajtó égető 
problémája“, mely cikk tárgyalja a sajtó ka­
mara felállításának égető szükségességét. 
Szenzációs a lap tartalmas riportja „Ad> 
Endrét eltették láb alól“, amely uj részletek­
kel gazdagítja az Ady köré gyűlt irodalmat. 
Színes és gazdag a lap hírrovata, inig a 
Debreceni Hét“ első számaiban közölt verse­
ket Lomlesz Elek, Székely Molnár Imre és 
Maizner János Írták. A lap ára 20 fillér. Kap­
ható az összes árusítóknál.

— Gyilkol a marólúg. Az ügyészségnek je­
lentették, htjgy Demjén Ferenc 3 éves halápi 
gyermek marólúg mérgezés következtében 
meghalt. Dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró 
megindította a vizsgálatot annak megállapítá­
sára, hogy kit terhel a felelősség a gyermek 
haláláért.

Értesítés a csendőr nyugdíjasok részére! 
A Debrecenben lakó csendőr nyugdíjasok 
vasúti arcképes igazolványaik érvényesítése 
iránti kérvények beadási határideje 1930 feb­
ruár 5. Az érvényesítési illetékek mérve a múlt 
évivel azonos. Csendőr gazds. hiv. Debrecen.

— Karácsonyi gyermekképek Ruzicská- 
nál, Piac u. 32. C. t.: Kiss Rózsi.

1— Cukrász, cukorkakóazitö mesterek figyel­
mébe! A debreceni ipartestület cukrász, cu- 
korkakcszitö szakosztálya e hó 10-én. azaz ma, 
kedden délután 4 órakor az ipartestület kis­
tanácstermében szakosztályi ülést tart. Tekin­
tettel arra. hogy a tárgysorozaton igen fontos 
ügyek szerepelnek, a tagok teljesszámu és pon­
tos megjelenését ezúton kéri a szakosztály el­
nöksége.

— Modern művészi lényt,épek Ruzlcskánál. 
Piac ti. 32. .



Gallérja, báli inge
mindig olyan lesz, mint az uj, ha Slmonffy
ucca 7. szám alatt tisztittatja

— Kinevezések a bírói karban. Budapestről 
jelentik: A kormányzó az ißazsägügyminiszter 
előterjesztsére dr. Poszler Gyula sóvári járás- 
bírósági elnököt a debreceni járásbíróság al* 
elnökévé, d. Spittkó Ferenc törv. tanácselnöki 
cimmel felruházott nyíregyházi törvényszéki 
bírót a debreceni Ítélőtáblához táblabiróvá, 
dr. Jeney Gábor nyíregyházi ügyészt a deb­
receni főügyészséghez föügyészhelyettessé, dr. 
Honheizer Sándor szegedi törvényszéki bí­
rót a debreceni Ítélőtáblához táblabiróvá és 
dr. Jóna Kálmán debreceni ügyvédet a máté­
szalkai járásbírósághoz járásbiróvá nevezte ki.

— Változékony, enyhe idő. A Meteorológiai 
Intézet jelenti december 9-én délben 12 órakor. 
Hazánkban ma reggel az idő borult, vagy kö­
dös és egyes helyeken esős volt. A hőmérsék­
let tegnap is többnyire meghaladta a 10 fok 
Celsiust. — Jóslat: Változékony és aránylag 
enyhe idő, egyes helyeken esővel.

— Szombaton, december hó 14-én lesz az 
OM1KE menza bál. Báliroda: Arany Bika épü­
let, első emelet 17. számú szoba. Hivatalos óra 
délután félháromtól félnégyig.

— Férfiszabómesterek figyelmébe. E hó 
11-én, szerdán este 7 órai kezdettel tartja a 
debreceni ipartestiilet férfiszabó szakosztálya 
az ipartestület tanácstermében szakosztályi 
ülését. Tárgy: A tanonciskolái tanszer ellátás 
ügye és az iparvédelmi bizottságok megalakí­
tása. Tekintettel az ülés fontosságára, a tagok 
teljesszámu és pontos megjelenését ezúton kéri 
a szakosztály elnöksége.

— Szombaton, december hó 14-én lesz az 
OM1KE menza bál. Báliroda: Arany Bika épü­
let, első emelet 17. számú szoba. Hivatalos óra 
délután félháromtól félnégyig.

— HONSz közlemény. Kérem azon tagjain­
kat, akiknek kitöltött belépési nyilatkozataik 
nincsenek a csoportnál, azokat mielőbb kitöl­
teni és beküldeni szíveskedjenek. Űrlapok iro­
dánkban kaphatók. Akik pedig 1929. évi tag­
sági dijukat be nem fizették, szíveskedjenek 
ezt is még e hó folyamán rendezni. Csütörtö­
kön választmányi ülés lesz. Csoportelnök.

— Szombaton, december hó 14-én lesz az 
OM1KE menza bál. Báliroda: Arany Bika épü­
let, első emelet 17. számú szoba. Hivatalos óra 
délután félháromtól félnégyig.

— A Tiszántúli Ipar és Kereskedelem, a 
Tiszántúl egyetlen közgazdasági hetilapja, ve­
zetőhelyen foglalkozik a cipészipar rendkívül 
súlyos helyzetével, ismerteti a vidéki kereske­
delem nehéz helyzetét, ismerteti annak moz­
galmait, beszámol a karcagi gázkut kihaszná­
lásának s a karcagi villanycentrálé felállításá­
nak ügyéről, közli az összes tiszántúli verseny- 
tárgyalási, szállítási, pályázati -hirdetményeket, 
közgazdasági eseményeket stb. Nélkülözhetet­
len ez a lap minden tiszántúli iparosnak, ke­
reskedőnek, vállalkozónak, pénzintézetnek stb. 
A Tiszántúli Ipar és Kereskedelem szerkesz­
tősége és kiadóhivatala: Debrecen, Piac ucca 
81. Olvassák az egész Tiszántúl hét vármegyé­
jében. Rendkívül olcsó kiadványa az uj Köz- 
szállitási Szabályzat, mely egy pengő ötven 
fillérért megrendelhető.

— Szombaton, december hó 14-én lesz az 
OM1KE menza bál. Báliroda: Arany Bika épü­
let, első emelet 17. számú szoba. Hivatalos óra 

délután félháromtól félnégyig.

— PERGEL műtermében (Szent Anna 
uccai városi bérház) Takarékosság köny­
vecskéire hat havi hitelre készíttethet mii-, 
tájképeket, interiőröket.

— Minden megrendelő karácsonyi kedvez­
ményben résesül Varga fényképésznél. I’lac 
ucca 7.— Kovács Varta-autóakkumulatorai
legjobbak és legolcsóbbak. Kossuth ucca
29. sz.

— Szőrme bundaujdonságok nagy 
lasztikban olcsó árak mellett Katz szörme- 
áruházában szerezhető be, Piac u. 79. Unió 
könyvre 6 hónapi hitelre.

— Liener fényképész felkéri a "■ ko/dn- 
séget a Csapó ucca I. szám alatti kiállításá­
nak megtekintésére.

f UCCEfi
KÖLCSÖNKÖNYVTÁRA

Uj könyvbeszerzései:
7891. KENEDY MARGARET: Az allhatAto.

tündér.
7892. EMIL LUDWIG: Tizennégy július.
7893. POGÁNY BÉLA: Fel . porból.
7894. RÉVÉSZ BÉLA: Egyedül mindenki

— Krisch Károly cserépkályhák rak­
tára. Debrecen, Piac ucca 89. Telefon: 
12—IS.

A Müpértoló Egyesület képzőművészet: 
és iparművészet: kiállítása a városházán e hé­
ten naponta délelőtt kilenctől délután hétig 
van nyitva.

— Erdélyi karácsonyfák megérkeztek,
minden nagyságban SIMKOVITS virág­
üzletében kaphatók. Kossuth u. 11. Kar­
dos-ház.

SZÍNHÁZ, művészet

Ponds
Vanishing fc-Cold
Creams 

l lii iiiliil

«Ponds
- ■tät*

MŰSOR:
KEDD: Eltörött a hegedűm. B) bérlet.

Tímár Ha vendégfelléptével.
SZERDA délután 3 órakor: Drótostót. 

Ifjúsági előadás.
SZERDA este: Böregér. Tímár Ila ven­

dégfelléptével. C) bérlet.
CSÜTÖRTÖK délután 3 órakor: Drótos­

tót. Zónaelőadás.
CSÜTÖRTÖK este: Bőregér. Tímár Ila 

vendégfelléptével. D) bérlet.
PÉNTEK este 9 órakor: Tizennyolcéve­

sek. Szigorúan csak felnőtteknek! 
SZOMBAT este 9 órakor: Tizennyolcéve­

sek. Szigorúan csak felnőtteknek. 
VASÁRNAP délután: Vasgyáros. Kez­

dete félnégy órakor. Mérsékelt helyárak. 
VASÁRNAP este 9 órakor: Tizennyolc­

évesek. Szigorúan csak felnőtteknek.

Eltörött a hegedűm. A Csokonai-szinház hét­
főn este felújította a tavalyi szezon Zerkovitz- 
operettjét, az Eltörött a hegedűm-et. Az elő­
adás érdekessége Tímár Ila szereplése volt, 
aki hosszabb idő múltán vendégként lépett is­
mét arra a színpadra, amelyen annyi sikert 
aratott. Timár Ila nemei: szopránja a régi ér­
tékekkel ékes, játékban is friss, kedves és fi- 

1 nőm. Az uj szereplők közül Sugár Gyula 
férfias, jóhangu földesura és Takács Osz­
kár ügyesen megformált,- jó táncos jazzkar- 
mestere helyesen egészitiki ki a régi együttest, 
amelyben F erenczy Marianne. Tihanyi 
Jutka, Misoga László, Fábián János, 
Sugár Mihály és S z i g e t h y Andor a régi 
jók. (bl)

Városunk leghíresebb ruisefestöje és vegy- 
tisztitója Bíró, Bika-udvsrr (aranyérmekkel 

kitüntetve).

TÍMÁR ila vfndégfflléptf-I.
Ma, kedden cjste a ..Dolly“ címszerepében 

folytatja Timár Ila tegnap este diadalmasan 
megkezdett vendégjátékának sorozatát. A 
..Dolly" címszerepe egyike a művésznő legki­
válóbb alakításainak és igy a tegnap esti za­
jos ovációk megismétlődnek a népszerű mű­
vésznő mai fellépésénél is. A tnai „Dolly elő­
adás B) bérlettben megy. Szerdán, csütörtökön 
Strausz öröksaép operettjében, a Böregér A.déi- 
jában lép fel Timár Ila.

Szerdán ás csütörtökön távlatún teuditiviil 
olcsó helyárakkal, 3 órai kezdettel ifjúsági, il­
letve zónaelőadásban kerül ismétlésre 
Ferenc Dnótostótiu a múlt heti rcpriz 
szereplőivel. Az ifjúság által ki nem 
jegyek úgy szerdára, mimt csütörtökre rendkí­
vül olcsó Itelyárakon a rendes színházi pénz­
tárnál válthatók.

Pénteken inul adu. be ti színház Lakatos 
László rendkívül érdekes, újszerű, 3 felvoná- 
-os vígjátékét, a budapesti Belvárosi Szinház- 

k érült Tizennyolc■

6$ mwim!
Kapható: drogériában, -

TELEFON-.12-51

A p
Kedv!.
Kit attrakció!
A B 0 R T 0 N 
Dráma a ncwyorki

1 1 ó
December 10. 

Tuy előadásban! 
M E L Ő DlAJA 

alvilágból 8 felvonásban.
Rihard

MOZI
V I a s z i n

Főszereplők: Betty Tompson 
Barthelmes.
Megelőzi:

A VIDÉKI SZÍN F S Z N 0 
Társadalmi életkép 8 ielvonáshan. 

Főszereplők: Milton Silly ős Thclna Totid.
Szerdától Vígszínházban: Tolsztoj Leo vi­

lághírű drámája: Az élő holttest (orosz társa­
dalmi dráma 9 felvonásban), F'edja szerepé­
ben: W. Pudowkin, a kiváló orosz színművész 
alakításával, főszereplők: Maria Jacobin! és 
Gustav Diessl. A filmhez eredeti orosz ének 
és tánckiseretet: tiz tagú kozák kórus. Nikolai 
Wszcvodologg volt orosz tábornok dirigálja. 
Apollóban: A második asszony (Apa és fiai 
Jack Holt és Dorothy Revier. Megelőzi: A 
szivek generálisa (szerelmi történet). Nelson 
Keys és Miriam Seegaral.

Mit susog a fehér akác sláger operett 
szenzációs számai: Asszonyom, ha kissé 
még szeret.. . Tizenhatesztendős barna kis 
lány. .. Akácvirág, susogó fehér virág.. - 
kottája és gramofon lemezei kaphatók He­
gedűs és Sándor RT zenemű és gramofon­
osztályában, Ferenc József ut 34.

ELŐADÁSOK KEZDETE: ViS, */.7, */». 
PÉNZTARNYITAS: DÉLELŐTT 11, 

DÉLUTÁN 1 4 ÓRAKOR.

1. Magyar, Ufa, és Fox Hiradő.
2. Uránia Híradó.
3. Nyári Erdő. Kulturfilm.
4. Négy ördög. A Fox világfilmje 

14 felvonásban. Főszereplők: 
Janet Gaynor, Charles Mor­
ton, Farrel Macdonald.

Meteor

Szerdán:
Kél sláger egyszerre! Csal: fehnnteknek! 

C S 0 K B A R 1. A N Q 
(A tettesnek nyoma veszett!)

Bűnügyi regény S felvonásban.
Gritta Les és Kiirt Qerronnal és a 

F 0 1. D 1 DARADICS O M 
Vígjáték 7 felvonásban.

Reinhold Schänzel és Szőke Szakállal 
Előadások: 6 és 8 órakor.

Szép eredményekkel zárult a Rendőr- 
kerületi Sport Egyesület céllövő házi

versenye

Lehár
kiváló
váltott

bari nagy sikernek színre 
vesek cimii müvét. A szí nház igazgatósága 

tisztelettel kéri fiel a szülőiket, hogy serdülő 
gyermekeiket a ..Tizcnnyoti tévesek“ előadá­
saira ne hozzák, magukkal. A „1 izetinyolcéa e- 
stk“ péntek: szombat és vas|4rnapi előadásai 
zigoruan csak ielnöttck álul tekinthetők meg 

és kivételesen 9 órakor kezdőt htek.
Jön: TOMMY FS TÁRSA.
Jön: TOMMY FS TÁRSA.
Jön: TOMMY FS TÁRSA.

h ä z
Kedd. Dctembcr 10.
Kizárólag csak Ki éven kelüUek néz hetik meg.

\ z UTOLSÓ F L 1 R T
Párizsi társadalmi dráma 7 .felvonásban. 

Főszereplő: Florence Vhilorn.
Megelőzi:

CHICAGO LEÁNYA 
(A vörös boszorkány.V

Dráma egs hamis leány életéből 7 felvonásban. 
Főszereplők: ( tara I low cs Ric\'iard Arien.

A debreceni Rendörkerűleti Sport Egyesü­
let céllövő osztálya (DRSE) f. hó 8-án és 9-én 
tartotta első házi céllövö versenyét a debre­
ceni polgári Lövész Egyesület löterén. f. ver­
senyen a kerület minden helyéről befutottak 
a nevezések, számszerűit 3b. A verseny lel­
téül 30 m. távként 5—5 széria. 3 próbalövés- 
scl, fekvötesthelyezett. A verseny eredménye:

1. Szinyei Mersc Miklós detektív Debrecen 
94 egység.

2. Balogh János főfelügyelő Nyíregyháza 
93 egység.

3. Fördöglt Zoltán detektív Nyíregyháza 
93 egység.

4. Qerlcsenesz József detektív Karcag 93 
egység.

5. Nagy Sándor arany vállszalagos tender 
Debrecen 92 egység

6. Vitéz Szántó Mihály számtiszt Debrecen 
92 egység.

Vcrdonics Sándor számvizsgáló Debrecen 
92 egység.

8. Székely Gyula kezelő Hajdúszoboszló 
92 egység.

9. Papp Béla detektív Debrecen 88 egység.
10. Vitéz Boskó Mihály főfelügyelő Debre­

cen 88 egység.
Díjazva az első helyezett lett, ezüst és 

bronz érmekkel.
A verseny érdekességét növelte a befelező 

rész, amelyben Lám Dezső főkapitány helyet­
tes Öméltósága tombola lövészetet rendezett. 
Feltétel 3 lövés volt. Első helyezett lett Szi­
nyei Mersc Miklós 55 ponttal, második Fám 
Dezső Öméltósága 50 ponttal, harmadik Ver- 
donics Sándor 48 ponttal, mindhárman debre­
ceniek. ,

A rendőrkerület sportegyesületének céllövo 
szakosztálya ezen versennyel és az elért 
eredménnyel beigazolta, sőt felülmúlta ezen

jiju céllövö szakosztályhoz ’fűzött reménye­
ket. A szervezés nehéz munkáját, valamint a 
kiképzés Irányítását Lám Dezső főkapitány- 
helyettes Öméltósága ritka lelkesedéssel és 
ügyességgel végezte, ö egyéniségével és rend­
kívül nagy ambíciójával a legnehezebb kér­
dést is megoldja és ez pedig az, hogy a cél­
lövészetnek megnyert egyénekbe folyton nö­
vekvő ambíciót és lelkesedést tud önteni. Ezen 
szakosztály egy éves múltra tekinthet vissza 
csupán és olyan e.redemónyeket mutat fel. 
hogy rövid időn belül nemcsak rendőrségi, 
hanem országos viszonylatban is helyei köre­
tei magának.

A zsűri Igen nehéz tisztségét Gltlczv Tiha­
mér kerületi főkapitány ur Öméltósága elnök- 
lésével, Ságlty Lajos főtanácsos. Nagy József 
főtanácsos, Porubszky Gyula rendőrtanácsos, 
Izsák László főfelügyelő és Chobada Sándor 
számvevőségi főtanácsos urak látták el.

Az idő is kedvezett a szép verseny részt­
vevőinek. mert az első napon valóságos má­
jusi napfényben bonyolittatott le.

Némethy Gyula.

Befejeződött az. amatör bajnokság ös/i 
fordulója

Ismét szép programmal kedveskedtek a kö­
zönségnek a debreceni amatőrök. Gyönyörű 
napsütéses Időben két nyíregyházi csapat 
vendégszerepelt a Diószegi úti pályáit és a 
nagyszámú érdeklődő mindvégig érdekes kit/.- 
delmekben gyönyörködhetett.

Az első mérkőzésen a DFAC mérte össze 
ereiét a NyÖTSE csapatával, amelyet szép 
és változatos küzdelem után 4:2 (2:1) arám­
ban le is győzött. A gólokat Kiss. Nánássy II.. 
Náttássy és Makádv Illetve Neumann és De­
lik lőtték.

A nap löeseitiényc. a DVSC—NyTVE mér­
kőzés megtörte a debreceni csapatok győzel­

mi -V
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mi szériáját és a nyíregyházi csapat győzel­
mével végződött. Kántor csodaszép góljával 
70 percig vezetett a DVSC, de egy sikerült 
akcióból a NyTVe váratlanul kiegyenlített, süt 
két perc itudva Tomasovszky nagyszerűen 
sikerült szabadrúgásából a győzelmet is meg­
szerezte.

Az eredmény nem fejezi ki igazságosan a 
játék képét, mert a döntetlen eredmény reá­
lisabb lett volna. Mindkét oldalon különösen 
a védelmek játszottak kitünően. Kellemesen 
hatott Kálmán egészséges szellemű bírásko­
dása.

l'jpest az I. liga vezető csapata 
Pécsett vasárnap I. liga bajnoki mérkőzés 

volt. Az Újpest mérkőzött a Pécs—Baranya 
csapatával és ezt durva, sérülésekkel tarkított 
küzdelem után 4:3 (3:0) arányban legyőzte A 
durvaságok sorozata izzó hangulatot teremtett 
a nézőtéren és a közönség hangosan tüntetett 
a vendégcsapat és Gerti bíró ellen.

Sikerült estély keretében ünnepelte a 
DKASE három legrégibb játékosát

Szombaton este közel 100 lelkes vendég je­
lenlétében ünnepelte a DKASE három legré­
gibb játékosának, Ökrök, Buttkay és Éried 
l-nek jubileumát. Vértes Sándor, Kallmann 
Ferenc, Kupinszky Sándor és dr. Tarján Osz­
kár dr. voltak az estély szónokai, akik vala­
mennyien sportszeretettől áthatott szavakkal 
ecsetelték a családias jellegű ünnepség jelen­
tőségét, amely a fiatal generációnak buzdítá­
sul szolgálhat.

A lelkes társaság a késő éjféli órákig a leg­
jobb hangulatban maradt együtt és ebben ré­
sze van a Royal-étterem sikerrel bemutatkozó 
jazz zenekarának is.

MAGYAR BIRKÓZÓ BAJNOKSÁGOK
Vasárnap zajlott le Budapesten a Magyar 

Birkózó Bajnokságok második része, amely 
a következő eredményeket hozta:

Pehelysúly. Bajnok: Tasnády MAC. 2. Ma­
gyar MTK. 3. Gárdonyi UTE.

Kisközépsuly Bajnok: Finyák UTE. 2. Ma­
tura MTB. 3. Zotnbory 1. MAC. Matura a 
döntő küzdelemben óriási fölény után a 8-ik 
percben suplexből butusba esik Finyáknak.

Nagyközépsuly. Bajnok: Ferenczy KAC. 2. 
Matuska Törekvés. 3. Orgoványi UTE.

Nehézsúly. Bajnok: Badó FTC. 2. Holding 
UTE. 3. Varga BSzKRT.

m
A Ferencváros vereséget szenvedett Prá­

gában. A prágai biró pártoskodása ellen 
hiába küzdött a Takács II. hiányát amúgy is 
nagyon sinylő ferencvárosi csapat. így aztán 
a Slavia 3:0 (1:0) arányban megszerezte a 
kevésbé értékes győzelmet.

NyKISE—KSE 1:0 (0:0). A balszerencsével 
játszó kisvárdai csapat fölénye ellenére is ki­
kapott a tartalékos NyKISE-től. A győztes 
gólt Asztalos lőtte.

KÖZGAZDASÁG
TERMÉNYTŐZSDE.

A készáru vásáron a búza 20, a rozs 15, a 
tengeri 10 fillérrel volt olcsóbb. A határidő­
piacon 30—30 fillérrel olcsóbbodott a márciusi 
és májusi búza, mig a márciusi rozsnál 25 fil­
lér volt az árcsökkenés. Lanyhább volt a ha­
táridő tengeri, amennyiben a tranzito és a má­
jusi 16—16 fillérrel alacsonyabb áron került 
forgalomba. A határidőknél helyenként meg­
lehetősen élénk volt a lebonyqlitó kedv. A 
tiszavidéki áruból egyre kevesebb tétel jut ér­
tékesítésre, mert a tiszavidéki elsőrendű búzá­
nak javarészét már külföldre exportálták. A 
lisztárak nem változtak.

Határidőüzlet: Búza: Március 23.65, 64, 66,
57, 61, 63, 54, zárlat 23.53—54. Május 24.45,
46, 36, 40. 34, zárlat 24.32—23. Rozs: Már­
cius 16.82, 90, 81, 84, 79, zárlat 16.79-80. — 
Tengeri: Május 15.82, 90, 80. 83, 85, 82, zárlat 
15.82-83.

Tranzitó tengeri: Május 15.35, zárlat 15.30 
-15.34. iW'

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: Búza: 
tiszai 77 kg. 23.25-23.65, 78 kg. 23.55-23.85,
79 kg. 23.80..24.20, 80 kg. 24.10-24.35; ftiszai
77 kg. 23.00—23.20, 78 kg. 23.20 23.40. 79 kg.
«»****»♦*»♦«»♦ m

23.45 -23.60. 80 kg. 23.50-23.65, fejérmegyei 
77 kg. 21.90 22.10, 78 kg. 22.15-22.30, 7ä kg. 
22.40 22.55, 80 kg. 22.50-22.65; dtuli 77 kg. 
21.90-22.10, 78 kg. 22.15 22.30, 79 kg. 22.40 

22.55, 80 kg. 22.50-22.65; pestmegyei 77 kg. 
22.00 22.20, 78 kg. 22.25-22.40, 79 kg. 22.50- 
22.65, 80 kg. 22.60-22.75. — Rozs: pestv. 15.20 
-15.30, egyéb rozs 15.20-15.30. - Tak. árpa 
I. 15.80—16.50, tak. árpa II. 15.30—15.75, felső- 
magy. sörárpa 19.50—21.00, egyéb sörárpa 
17.50 — 19.00. Köles 11.00—13.00. — Repce 
52.00—54.00. — Tiszai tengeri 13.30—13.40.

VALUTAÁRFOLYAMOK.
Angol font 27.75-27.90. Belga frank 79.60 

-80.00. Cseh korona 16.84-16.94. Dán korona 
152.80 153.40. Dinár 10.00 —10.08. Dollár 
567.70—569.70. Francia frank 22.45—22.75. — 
Hollandi forint 229.63-230.65. Lengyel zloty 
63.80- 64.10. Lei 3.37—3.41. Leva 4.10-4.15. 
Lira 29.65—29.95. Német márka 136.30—136.90. 
Norvég korona 152.65—153.25. Osztrák schil­
ling 80.05—80.45. Spanyol pezeta 78.05—79.05. 
Svájci frank 110.80— 11.30. Svéd korona 152.55 
-154.15.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR.
Budapestről jelentik: A ferencvárosi sertés- 

vásárra 4200 volt a felhajtás. Eladtak élősuly-

ban kilogrammonként könnyű sertést 120- 
130, közepes sertést 130—138, nehéz sertést 
138 144 fillérért. Az irányzat élénkebb volt.

Nyílt-tér.*)
AZ ELECTROLUX 

RÉSZVÉNYT ARSASAG
ezúton közli igen tisztelt debreceni vevőivel, 
hogy Berta Sándor ur már nem áll a cég szol­
gálatában s igy az őáltala a cég nevében el­
végzett javításokért és az általa vállalt kar­
bantartásért a cég semminemű felelősséget 
nem vállalhat.

Ez alkalommal egyben közöljük, hogy ké­
szülékeink felülvizsgálását háromhavonként 
kiküldött szakemberünkkel fogjuk a helyszí­
nen megejteni.

HIRDETÉSEKET
mellőzök, inkább olcsón árulok készpénzéit 
rőfös, rövidáru és cipőket. Kérem meggyő­
ződni. Guttmann, Csapó ucca 17.

* E rovatban közlőitekért nem vállal fele­
lősséget sem a szerkesztőség, eem a kiadó- 
hivatal.

»*« »*<
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1 pár erős strapa férfi zokni , 0.32 fillér

1 pár meleg téli férfi zokni 0.88 fillér

1 pár gyönyörű mintás férfi zokni 0.98 fillér

1 pár férfi zokni különlegesség 1.10 fillér

1 pár női harisnya, erős, strapára 

1 pár női harisnya, téli, melé . .

0.58 fillér

0.88 fillér

1 pár női harisnya, la cérna flór 1.80 fillér

1 pár női harisnya francia mosó selyem . 1.88 fillér 

1 pár női harisnya la valódi selyem . . 3.90 fillér

1 pár női harisnya egész selyem 4.80 fillér

1 pár női harisnya, divat, tiszta gyapjúból 2.60 fillér

1 pár férfi vagy női keztyü, meleg 1.40 fillér

1 darab női csikós selyem nadrág 2.36 fillér

1 darab női nadrág, tiszta gyapjú, fekete ■ 2.60 fillér

1 darab női nadrág, gyapjú selyemmel 3.46 fillér

1 darab női körül mintás divatkabátka . 8.80 fillér

II darab körül mintás gyapjú pullower . ■ 10.80 fillér

1 darab gyönyörű gyapjú costüm, női ■ . 26.00 fillér

1 darab női nadrág, la, belől bolyhos . . 4.40 fillér

1 darab gyermek gyapjú szvetter, la, 1-es 3.60 fillér

1 darab gyermek gyapjú sapka, la 

1 darab gyönyörű gyapjú sál . .

1.26 fillér

2.90 fillér

A még megmaradt ruhaselymeiket minden elfogadható
árban adom.
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Egy világcsivargó naplójából. 13
Irta: Faludi Kálmán.

Radzsa akbar Mahmed.
— Egyszer egy vak koldus tévedt a portájukra. 

Messziről jött, Defárból. Jól megvendégelték és az 
öreg muzulmán hálából azt a tanácsot adta a remény­
kedő szülőknek, hogy Bakuba menjenek a leánykát 
keresni, még pedig a tüzimádók papjai között, mert 
megeshetik, hogy ö lesz az idei radzsán az áldozati 
bárány. De biz ez a híradás pont augusztus huszonhar- 
madikára, a radzsa napjára esett és el lehet képzelni, 
milyen lóhalálban vágtattak az újra reménykedő szü­
lök hirtelen összeszedett fegyveres kíséretük élén Ba­
kuba. Ott csak annyi idejük volt, hogy lovat váltottak, 
összetrombitáltak egy század lovas kozákot és mint a 
szélvész, vágtattak a rendőr-hetmann vezetésével, a 
szent halom felé.

— Rá akartak ijeszteni már jő előre a gyülekezetre 
és ezért már messziről sortüzet adtak a szent halom 
falaira, hogy ezzel megakadályozzák a véres szertartás 
folytatását, ha esetleg későn jöttek volna.

— A sortüz után jött a pánik. A kint ácsorgók és 
hajcsárok, akik a tevékre vigyáztak, berohantak a gyü­
lekezetbe és az ő híradásuk okozta a fejvesztett me­
nekülést.

— De a rendőrbetmannak volt rá gondja, hogy ez 
meg ne történhessen. Egy-egy csapat szuronyos kozá­
kot állított mind a két kijárat elé és a többiek, az ez­
redes vezetésével, betörtek a radzsa színhelyére.

— Az utolsó pillanatban ugyan, de még jókor 
érkeztek.

— A kivont karddal elől rohanó apa felismerte a 
földön fekvő félmeztelen áldozatban szerencsétlen 
gyermekét és kitörő zokogással vetette magát halott­
nak vélt tetemére.

— Nem úgy az anya.
Előbb megtorpant, midőn leányát meglátta . . . 

Aztán felorditott mint a kölykeit védő nősténytigris és 
fgyik kezében revolverrel, a másikban éles jatagánnal,

nekiesett a menekülőknek és lőtte, szúrta, vágta, gyil­
kolta őket, eszeveszett jajgatással, mig csak teljesen ki­
merülve, össze nem rogyott.

A kozákok sem maradtak tétlenül. Ólomvégü kan­
csukáikkal levertek mindenkit a lábáról, akit csak értek.

A papokat úgy, ahogy voltak, félmeztelenül, 
összekötözték és egymáshoz láncolva vitték be Bakuba.

A főpap porrá égett. A kékszemü golyója szivén 
találta, s a halott fakir már nem tudta kijátszani Dizsa 
isten elemi hatalmát és ott égett el az oltár előtt, olyan 
förtelmes bűzt terjesztve, amelynél förtelmesebb már 
csak a lelke lehetett.

A leányt, az ájult anyjával együtt szőnyegre 
fektetve vitték ki a szabadba. A szőnyegek sarkait két 
egymás mellé állított lónak a nyeregkápájához kötözték 
s mint egy lebegő hordágyat, vágtatva vitték Defarba, 
hol aztán nemsokára mind a két nő visszanyerte 
egészségét.

- Hát én? — kérdeztem remegve, velem mi 
történt?

— Magával, édes barátom, — felelt komolyra vált 
arccal Káródy •— nagyon különös, szinte, megmagyaráz­
hatatlan dolog történt.

A bal könyökét nagyon megcsufolta Juszuff go­
lyója. Úgy, ahogy lehetett, bekötöztük az ingünkből té­
pett rongyokkal. Tevére raktuk, Juszuffal együtt, aki 
akkorra már félig-meddig elvérzett és szintén Bakuba 
szállítottuk. Két napba tellett, mig magához tért. De 
csak a szemét nyitotta ki. Se ülni, se állni, se beszélni 
nem tudott. Nem evett, nem ivott, csak nézett, mereven 
nézett a levegőbe, a nagy semmibe.

— Aztán Neumann ur intézkedésére hazahoztuk 
Batumba. Azóta itt élt köztünk. Ha ugyan ezt az álla­
potát életnek lehetett nevezni.

— Élőhalott volt, drága barátom, egy magával te­
hetetlen madárfióka, akit úgy kellett etetni, itatni és öl­
ben hordozni, mert maga bizony azt is elfelejtette, hogy 
a lábait mire keli használni.

— Mindenki értelmetlenül áll'c a maga esetével 
szemben. A jó öreg Renner profess zor is azt mondta, 
hogy egy olyan emberfeletti idegrá’rkódtatáson ment ke­

resztül, hogy sohase lesz belőle többet ember. De hála 
a természet kifürkészhetetlen csodás erejének és a mi 
angyali Klárikánk önfeláldozó gondosságának, lám. 
mégis csak visszacsalogattuk magát az életbe.

Hát Juszuff? — kérdeztem könnyezve a megha­
tottságtól, — azzal mit csináltak?

— Juszuffal nem tudom, mi történt — folytatta 
Kóródy. A gazember már holtraválva ért Bakuba. 
A kozákok elvitték. Hogy mit csináltak vele, arról nem 
hallottam. Elnyerte ő már szörnyű büntetését még a 
szent halom belsejében, mikor elvesztette gyilokra 
emelt kezét.

A szent halom sóhajtottam nagyot — azóta 
elhagyatva áll, ugy-e?

— Annak bizony már a helye sincs meg — felelte 
Kóródy. — Azt Gorocsinszky parancsára leöntözték pet­
róleummal és felgyújtották mind a négy sarkán. Úgy el­
égett, hogy még a nyoma se maradt meg. Homokkal te­
mette be a puszták szele.

Kóródy elhallgatott. Néma csend lett. Mindany- 
nyiunk lelke elmerült a nagy elmélázásban. Ki tudja, hol 
jártunk ebben a percben gondolataink szárnyán. Én mér­
hetetlen magasságokban jártam. Közel a Mindenható 
zsámolyához. Onnan néztem le, — szivemben kimond­
hatatlan emberi szánalommal, — a szegény, csuffátett 
tüzistenre.

De aztán eszembe jutott még valaki, a bakui titok­
zatos kísérőnk, akit megkötöztünk és a vízmosásba rej­
tettünk el. Meg is kérdeztem Kóródyt, hát az milyen 
sorsra jutott?

— Óh — felelt barátom felélénkülve, — igaz biz az, 
erről majdnem megfeledkeztünk. Pedig ez volt mind 

között a legraffináltabb gazember. Persze, hogy kiszed­
tük az ürgelyukböl. A rendőrhetmann kezébe került. 
Nagyon gazdag perzsa leánykereskedő volt az ipse. Tán­
cosnőket, háremhölgyeket és hozzá hasonló, rabsorsra 
jutott nőket szállított az ázsiai mulatóknak. Úgy tudom, 
nem történt semmi baja. A pénz Bakuban is nagy hata­
lom. A kölcsön adott „anyagát”, — ami nem volt egyéb, 
mint a 12 ünnepi táncosnő, — visszakapta és vígan éli 
világát tovább, a perzsa morál nagy dicsőségére 

(Folytatása következik.)
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RÖVIDÁRU SZAKÜZLET

HATVAN UCCA 1. SZ, (PÜSPÖKI PALOTA)

Az újonnan megnyílt fenti üzletünkben 
csipkéket 1000 mintában, minden 
fajta kötszövött és rövidárut rendkívül 

olcsón árusítunk.
Minőségeink legkiválóbbak I

— Amatőrök felvételeit kidolgozza,
násolja, nagyításokat készit Berzéki foto- 
börze, Piac ucca 38.

— Ha szép, művészi és olcsó lényképet 
akar, keresse lel l-iener műtermét, Csapó u.
I. szám alatt.

HIRDETMÉNY.
Az e téli erdei kitermelési, tuskózási és szál­

lítási munkákat a közgyűlés határozata alap­
ján házilag végeztetem el. Nagy súlyt helyezek 
arra, hogy ezen munkálatoknál debreceni mun­
kások alkalmaztassanak és csak akkor engedek 
idegen munkást alkalmazni, ha kellő számú 
debreceni munkás munkára nem jelentkeznék.

Az eddig beállított munkáslétszámon felül 
az erdei kitermelésnél kb. 90, a tuskózásnál 
pedig 500 munkás alkalmazható.

Felhívom Debrecen munkanélkül levő mun­
kásait, hogy az erdei fatermelési és tuskózási 
munkálatokra a hatósági munkaközvetítő hiva­
talnál jelentkezzenek. A kitermelési és tuskó­
zási munkálatokhoz szükséges szerszámokat a 
munkásoknak magukkal kell vinni. Tudatában 
vagyok azonban annak, hogy a munkások egy- 
része szerszámot beszerezni nem tud. Ezért 
korlátolt számban szerszámokat is hajlandó le­
szek a jelentkező munkásoknak rendelkezésére 
bocsátani olyképen, hogy annak beszerzési ösz- 
szegét keresetükből részletekben vonom le.

A termelés és tuskózás részeiben és pénz- 
zért is végezhető. A részletesebb feltételeket 
a Hatósági Munkaközvetítő Hivataltól lehet 
megtudni.

Felhívom a debreceni fuvarosokat, hogy na­
gyobb csoportokba tömörülve fa és más erdei 
termékek szállítására vagy a debreceni m. kir. 
erdőigazgatóságnál, vagy az illetékes erdő­
hivataloknál, vagy a hatósági munkaközvetítő­
nél jelentkezzenek, hogy a szállítási munkák 
idejének elérkeztekor a szükséges fuvarlét­
szám debreceni fuvarokból meg legyen.

Tájékozásul közlöm, hogy a szállítási mun­
kák a fagy beállta után lesznek csak fogana- 
tositandók.

Debrecen, 1929 december 7.
Polgármester.

DEBRECENI HELYI VASÖT.

7491—1929.
F—M.
HIRDETMÉNY.

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy a vá­
rosi villamos vonalainkra nézve fennálló kü­
lönféle kedvezményes hetikártyák es havi bér­
letjegyek, továbbá a korlátlan utazásra jogo­
sító rendes áru havi bérletjegyek igénybevéte­
léhez szükséges és csak az ez év végéig érvé­
nyes arcképes igazolványokat az 1930. evre 
újakkal cseréljük ki.

Ezt a kicserélést ez évi december ho 9-e es 
23-a közötti időben az üzletigazgatósági épü­
letben (Petőfi tér 14.) levő főpénztárunk tel­
jesiti. Az uj igazolvány ára a kiállítási díjjal 
együtt darabonként —.70 P.

Az 1930. évre kiállítandó arcképes igazolvá­
nyok már a kiállítás napjától kezdve, tehát az 
1929. év hátralevő részére is érvényesek lesz­
nek.

Az igazolványok kicserélése alkalmával 
mindazok, akik kedvezményes áru hetikártyára, 
vagy havi bérletjegyre tartanak igényt, a ked­
vezményre való igényjogosultságukat meg­
felelő okmányokkal (köztisztviselők vasúti arc­
képes igazolvánnyal, tanulók Beiratási jeggyel, 
tandíjfizetésről kiállított nyugtával, lecke­
könyvvel stb., ipari munkások és tanoncok a 
részükre kiállított munkakönyvvel, illetve az 
ipartestület által láttamozott tanoncszerződés- 
scl) igazolniok kell.

Felkérjük az érdekelteket, hogy az említett 
arcképes igazolványok kicserélése végett az ez 
évre kiállított igazolványokkal, valamint az 
esetleges kedvezményre jogosító okmányokkal 
együtt a fentjelzett időben és helyen jelent­
kezni szíveskedjenek.

Debrecen. 1929 december 5.
Az üjdetigazgetáié«

SODRONY ÁGYBETÉTET
legjobb minőségben készit

NEUMANN, PÉTERF1A UCCA 19

Sí H 0) £ 
«ÍJ O Ol o3

Füstölésre
kósesrhust vélaSok.

WALDMANN

Hölgyek figyelmébe!
Deceo'ber 5-24-ig tartó karácsonyi vásár keretében

mélyen leszállított áron kézimunkákat
és anyagokat. Gyapjufonalak már 10 fillértő! Gobelinek 48 f-tői Gobelinpárnák tiO f-től.

Szilágyi kézimimkaBzIet. Széchenyi ucca 1. sz.
Bunda és szőrmééiül
olcsón és jó! legújabb divat szerint csak

ALTMANN
szűcsnél vásárolhat Miklós ucca 6. sz.

❖ ❖ ♦> ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ * ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ♦>

Széchenyi ucca 1. 
Telefon; 926. sz.

100 if OK CT hazai cca 7000 ka- 
kilogram f»UnOt loriás _ p 7.25
PÉCSI TOIÁSSZÉN 7000 kaloriás P 6-80. 

Kapható
Miklós ucca 13. szám, Fóliáknál. Telefon 441.

67 CSAPÓ UCCA 67
BÁLINT JÓZSEF asztal**
ajánlja saját készítésű

5 szobás
modern

uccai lakás
Piac ucca legjobb helyén 
— központi fűtéssel —

azonnolca kiad*.
Felvilágosítás Piac ucca 34. sz. 

könyvkereskedésben.

könyveit,
ha nekünk eladja. 

KERESÜNK MEGBÍZÓINK 
ÉS KÖNYVTÁRUNK RÉSZÉRE 

Gárdonyi Géza összes müveit;
Mikszáth Kálmán összes müveit;
Harsányi Kálmán összes müveit;
Révai Kereskedelmi Lexikont; 
Mezőgazdasági Lexikont;
Jókai összes munkáit 100, vagy 50 kötet­

ben;
Csató összes munkáit;
Klasszikus Regény tár összes munkáit; 
Klasszikus Képtár összes munkáit;
Herczeg Ferenc összes munkáit;
ezeken kivül egyes, vagy sorozatos szép- 

irodalmi, jogi, vagy technikai munkákat.

Imii iitimiriii
Széchenyi u. 2. szám

(A K1STEMPLOM MÖGÖTT.)

,?«<$♦ ♦> ❖ ❖ ❖ ♦> ❖ ❖ ❖ ❖ ♦>

Nagy karácsonyi árleszállítás
Könyves TÓTH £ffyos Rákóczi ucca 14.
Állóiámpák és csillárok mér 25 pengőtől
kifogástalan minőségben kaphatók.

1 Gallérmosás 8 fiitér fényben vasalva b darabon
WÁCHA SIMONFFY U. 55

Saját készítésű

mosószarvasbor és aniilop-

minden szin és kivitelben

«** SS*®« «■ ar mm sm i
Debrecen, Piac ucca 14.

M. kir. Tisza István tudomány egyetem 
kéinlkai szállítója

Fehértói Ddniel
temetkezési váhalota

Debrecen, Gegenfeld tér 4. Telefon nappal
éjjel 11-85.

KARÁCSONYI
NŐI KALAPVÁSÁR

mélyin leszállítva 6 és 8 pengőtől 
legdivatosabb bársony és filc nagy 

választékban

Piac ucca 2. 

SINALY JÓZSEF
könyvk ötészete

Miklós ucca 5.
Elvállal mindennemű e szakmába vágó 
munkát, pontosan és Ízlésesen olcsó árak 

mellett.

Takaréktüzhelyek
elsőrendű kivileiben raktáron vannak, 

ugyanitt Javításét vállalom.

Nagy István
tüzhelylakatos

Széchenyi ucca 6. szám.

Cipőket
legolcsóbban
FÜVÉSZKERT UCCA 14.

szerezheti be. — Saját készítésű cipőraktár

A legjobb minőségű

porosz és magyar 
szenek, koksz, tűzifa

a legolcsóbban kapható

Gabanyi Utóda Láng Miklós
cégnél

CSAPÓ UCCA 28. TELEFON 4-49.

Butorhiáílitás!
Hálók, ebédlók, úri szobák és mindenféle 
bútorok nagyon olcsón beszerezhetők:

Lefkovits bútoráruház,,,.
Ref. püspöki palota, Hatvan-u. 1

olcsón csillárt
csakis a FÖLDVÁRI CSSLLÁRGYaR lián vásárolhat Széchenyi u. 55

Nikkelez, ezüstöz, minden 
színre galvanizál. A NAGY KADER. Feljegyzések a forradalmi 

Oroszországból. Irta: Munk Artur. Kötve 6—

GRISA ŐRMESTER. Regény. Irta: Arnold 
Zweig. 2 kötet. Fűzve 6.—. Kötve 8.—

SZIBÉRIAI GARNIZON. — Irta: Markovits 
Rodion. Már 4 kiadás fogyott el belőle.

Kötve 4.80

AZ ARANYVONAT. A „Szibériai garnizon” 
folytatása. Irta: Markovits Rodion.

Kötve 4.80

TIZENNÉGY JÚLIUSA. A háború kitörésé­
nek előzményei, a monarchia külügyminisz­
terének működéséről szenzációs leleplezések. 
Irta: Emil Ludwig. Kötve 8.50

NYUGATON A HELYZET VÁLTOZATLAN. 
Irta: Remarque. Eddig 1 millió példány fo­
gyott el a német kiadásból. Fűzve 3.60

A HÁBORÚ. Irta: Renn. Érdekes leirásak a 
háborús időkből. Fűzve 6.—

Kaphatók:
I II •

6$
könyvkereskedésében,

PIAC U. 34.

I
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<S EOTSXK111UI KÉT HKGGKLJ LAfd&Iw :KLKNiK 
Hia MIND KM TOVÁBBI SZÓ 5 FUJ ÉLE. 'fcmi'A- 
BABB BBTCTKL SZKUKTF SZAVAD DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATHAT. — ÜZLETI HIKDKTäSBB «4» TARIPA. 
FKLV1LÁQ0SITÁS lit. ÉS 8-12. 6ZÄMC IfllJZFONON. APRÓHIRDETÉSEK tmóiimDirr/sEK reiAnHATÓK: »ökiadóhita- 

TAI.DNKBAN : FBKENC JÓZSI» UT PIAC UCCá) 49. 
SZiM, PIÓKKIADÓBIVATAI.DNKBAN SZÉCHENYI.
UCCA 2. szAm, a beqedüs és SÍNDOR RT . 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÍ U 
u.ATr És a „maruit“-fCrd6 PÉNZTÁRÁNÁL. —

BS8*

Házasságokat
közvetít Ügynökség, 
Batthyány u. 13. sz. Állan­
dóan több jó parti elője­
gyezve. 9271—b

Kiadó
azonnal udvari két szoba, 
konyha újonnan festve. Ba­
rcs u. 7. 3992—a

Uccai
lakás, szép szoba, konyha 
azonnal kiadó. József kir. 
herceg u. 25. 9286—a

Bútorozott
szép különbejáratu szoba 
fürdőszobával 1-2 személy­
nek kiadó. Hatvan u. 2.

9287—a
Csinosan

bútorozott szoba fiatal há­
zaspárnak vagy fiatalembe­
reknek azonnal kiadó. Nem­
zetőr u. 3. a. 9288—a

Lakások,
egy, kettő, három újonnan 
festett modern szobákkal 
azonnal kiadó. Hatvan u. 
61. 9279—c

Nagy szoba,
konyha, kamara azonnal ki­
adó. Nyugoti u. 26. sz.

9280—a
Bútorozott

szoba azonnal kiadó köz­
pontban. Iskola u. 8. 92 76-a

Azonnal
kiadó két szoba, előszoba, 
fürdőszoba, — felszerelve 
konyha vízvezetékkel és vil­
lannyal felszerelve, kamara 
és pince, ugyanott egy szo­
ba, konyha, előszoba kiadó. 
Értekezni: Fazekas Mihály 
ucca 5. sz. 9277—a

Gyönyörű
szoba, különbejárattal la­
kásnak vagy irodának ki­
adó. Piac u. 72., I. e. 9285d

Bútorozott
kétágyas szoba azonnal ki­
adó. JÜcgenfeldtér 3. Breuer 
d. c. 10-ig. 9284—b

Egy-két
személyre szép szoba kiadó. 
Megfelelne vidékiek téli tar­
tózkodó: , ia. Piac u.59., — 
földszint. 9281a

Kiadó
kapualatti 2 szobás, parket- 
tes garzon lakás. Csapó 24.

3983—a
Kiadó

egy szoba, konyhás lakások 
jószágtartással. Tócóskert, 
Szondi u. 23. 3982—a

Kiadó
csinosan bútorozott uccai 
szoba villannyal, azonnal 
beköltözhető. Tímár ucca 
11. 3981—a

Simonyi ut 9.
két különálló különbejáratu 
bútorozott szoba december 
15-re kiadó. 4Ó02-b

Különbejáratu
udvari bútorozott szoba 1-2 
személynek kiadó. Miklós 
ucca 26. 3944—c

Kiadó
Hungária épület, Il-ik eme­
leti különbejáratu szép szo­
ba azonnal kiadó. Nagy Sa­
mu, ajtó 9. 9146—d

APRÓHIRDETÉSEK FELVÉTELE
a

Debreceni Független Újság, Debreceni Újság n»mm
részére:

FŐKIADÓHIVATALUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) Í9., FIóKJCIApóHIVATALUNK- 
BAN: SZÉCHENYI UCCA 2., A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN: FERENC 

JÓZSEF UT (PIAC UCCA 34.) ÉS A MARGIT-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL.
i! Apróhirdetéseinket öt megyében olvassák. !!

Különbejáratu
bútorozott szoba fürdőszo­
bával azonnal kiadó. Si- 
monffy u. 32., I. e. bal.

9144—b
Kiadó

a Böszörményi ut 13. számú 
ház egészben vagy részben 
kiadó. Értekezni Csapó ucca 
22. szám alatt dr. Brunner

Fényképész tanulónak
4 középiskolát elvégzett 
müvészhajlamu leányt fel­
veszek. Perczel, Szent Anna 
u. 10. 8551—d

I MOSOTT RONGYOT 
j vesz a Hegedűs és Sándor- 
nyomda, Piac u. 49. 7932-d

Lajosnál. 1840—d
Egy

tiszta, csendes bútorozott
szoba a főtéren kiadó. Cim:
kiadóban. 9073—b

Ház,
öt szobás modern lakással, 
kerttel februárra kiadó. — 
Tisztviselőtelep, Bornemisz- 
sza u. 6. 3923—d

Ötszobás
lakás május 1-re kiadó min­
den hozzátartozókkal. Ki­
rály u. 5. 3890—b

Három
uccai szoba Piac uccán iro­
dának, rendelőnek kiadó. 
Telefon 10-29. 3905—c

KÖNYVELŐ, 
magyar-német levelező, bel 
és kül irodai munkálatok­
ban, valamint kereskedelmi 
utazásban is gyakorlott, ked­
vező fizetésért állást vállal. 
Szives ajánlatot „Pontos és 
lelkiismeretes” jelige alatt a 
kiadóba kérek. 8794—d

Fűszer­
es rövidáru szakmában jár­
tas fiatalabb embert kere­
sek azonnali belépésre né­
hány ezer pengővel. Ál­
landó állás, megfelelő jöve­
delem biztosítva. Ajánla­
tot ..Jövedelmező” jeligére 
kérek. 9240—b

Gyermektelen
házaspár házmesternek fel­
vétetik fizetéssel. Hatvan u. 
35. 9269—bmmmm

Üzlethelyiség
város legforgalmasabb he­
lyén berendezéssel azonnal 
kiadó. Csapó u. 24. Barna.

3984—3
Jogfolytonos

korcsma berendezéssel azon­
nal eladó és átadó. István ut 
15. sz. 9283—a

Kiadó
üzletek: József kir. hg. u. 
24. sz., jelenleg libás üzlet, 

I a Kápolnási uccán egy 35 
év óta fennálló péküzlet. — 

I Értekezni Kiss József, Bu­
dapest, Aréna 72. 9218-a

Négylámpái
rádió hangszóróval olcsón 
eladó elemek nélkül. Cim a 
kiadóban. 3988—a

Perpetium
fehér zománcozott salgótar­
jáni folytonégö kályha, alig 
használt, eladó. Komlóssy 
ut 8. 3987—c

Bőrvarrógép,
egy balkaros, és egy sima 
Apaffy ucca 20. szám alatt 
eladó. Udvarban balra, 3-dk 
ajtó. 4001—d

Eladó
korcsmái berendez':», aszta­
lok, pult, poharak olcsón. ...
Cim a kiadóban. 4000—a

Előszoba
szekrény, hármas ajtós, fás- 
és szemétláda eladó. Hatvan 
ucca 68. Asztalosnál. 3986a

A sámsoni
kövesuton, a mélyfúrás mel­
lett 4 hold prima föld eladó. 
Értekezni lehet Nyíl ucca 
93. 3765—d

Üzlethelyiség
modern, redőnyös, Pásti uc­
ca 2. sz. alatt kiadó. Felvi­
lágosítást ad dr. Sebestyén 
ügyvéd, Piac u. 49. 1952—d

mu

Nap ucca
12. számú uriház négyszo­
bás beköltözéssel eladó.

9278—c

Németországi
vezérképviselet autóra, autó 
felszerelésre keres Tiszán­
túlra vezérképviselőt. írás­
beli ajánlat: Klein Sándor 
mérnök. Kaposvár. Berzse­
nyi ucca 20. 9289—a

Tanulóleányok
felvétetnek Benyáts cégnél.

3989—a
Fiatalembert

120 pengő havi fizetéssel, 
500 pengő készpénz óva­
dékkal alkalmazok. Mester 
ucca 13. Vendéglő. 9275-a

Foxi,
tiszta faj kölyökkutyát meg­
vételre keresek. Teleki u. 5. 
Kapu alatt jobbra. 3927—c

Búzát
kiseob tételben veszek. - 
Hortobágy malom lisztüz- 
let 5066—d

Férfiöltöny
és télikabát olcsón eladó. 
József kir. herceg ucca 27., 
keresztépület. 9270—b

Rádiódobozok
minden kivitelben és méret­
ben kapható. Lusztig aszta­
los, Eötvös ucca 87. 692—d

Egy
fél fehér háló tükörrel el­
adó. Vargakert, K. Tóth u. 
26. 9282—b

Olcsón
eladó ebédlő, háló, konyhai 
bútorok, dísztárgyak, ké­
pek, darabonként is. kapha­
tók Deák Ferenc u. 8. sz., 
keresztépület. 9272—d

Hencserek,
díványok matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpi­
tos mesternél. Püspöki pa­
lota (bent az udvarban). 
Telefon 17-24. 269

Egy
jkenyérárusitó asszonyt fel- 
Iveszek, aki saját üzletében, 
(vagy bódéjában árul, per- 
Icenttel és fizetéssel, kevés 
,óvadékkal. Miklósu. 18. Sü­
töde. 9274-b

Hirdessen ott, 
ahol hirdetését 

legtöbben 
olvassák:

hirdessen a
* DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁGBAN !

Hirdetését megszövegezzük, mii den 
propagandaúgyben díjtalanul adunk 

tanácsot.

TELEFON 16 VÁGY B 12
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Eladó
tornyos tűzhely két sütővel. 
Vígkedvű M. u. 10. 3985-a

Gyermekhajtány,
babakocsi és sok gyermek' 
játék eladó. József kir. her 
cég u. 34. 9180—d

Kóser
hordós káposzta 24 fillér 
kilója Kornhausernál, Si- 
monffy ucca 5. Telefon 4-12.

1887—c
Két

darab fiatal prima zsirser- 
tés, kihasítva, felenként is 
jutányos áron eladó. Gom­
bos, Lónyai ut 31. 9228-b

Szép
antik ebédlő kredenc olcsón 
eladó. Megtekinteni lehet 
csak délelőtt Böszörményi 
ut 49., Német tanítónál.

9215—b

Füzőüzemben
egészségügyi haskötőket, — 
melltartókat, harisnyatartó­
kat, csípőfüzőket, izlapokat, 
hasmelegitőket legolcsóbb 
árban szerezheti be. Füző- 
és keztyüüzem, Kossuth u. 
58. szám. 3229—d

Keztyük
átalakítását, javítását, festé­
sét. tisztítását, mosását, — 
ezüstridikülök bélelését, ci­
garettatárcára, órákra, ké­
sekre, kulcsokra védőtoko­
kat legolcsóbb árban sze­
rezheti be. Keztyü- és fűző- 
üzem, Kossuth ucca 58.

3299—d
Buzakenyérliszt

25 fillér. Elsőrendű István- 
malmi cukrász nullás és 
tésztaliszt, friss tengeriliszt 
disznóöléshez fűszeráruk — 
legolcsóbban Horváth, De- 
genfeld-tér, Sas ucca sarok.

9027—d
Eladó

irodába, esetleg cselédszo­
bába alkalmas kettős szek­
rény, külön-külön is hasz­
nálható, 8 napig járó irodai 
óra, rugós mérleg, mozsár, 
zsirosbödön, ébresztőóra stb. 
Szoboszlói úti bérház, első 
lépcső, ajtó 8., délután 1—3 
óra közt. 3930—d

Légelzárózsinór, 
lundagomb, zsinór, paszo- 
nányáruk, harisnyafejelés és 
zemfelszedés legolcsób a 

Paszománygyárban, Piac 
ucca 32. 1531—d

Tizedes mérleg,
kettő darab, sulyokkal el­
adó. Ács Tivadar, Rákóczi 
ucca 12. Telefon 16-55.

3936-b
Teljesen

jó állapotban levő perzsa 
láb bunda eladó. özv. Ma­
yer Jánosné üzletében, De- 
genfeld-tér 11. 3981b

CSERÉPKÁLYHÁS 
egy szoba, konyhás, vagy 
egy szoba, előszobái lakást 
keresek. Cimet kérem a 
Debreceni Független Újság 
kiadóhivatalába leadni.

3749—b

Egy
baromfi, tojás, gyümölcs, 
kertészeti és sertés iparral 
bíró kereskedő egy csendes­
társat keres. Cim a kiadó­
ban. 3998—a

Husfüstölést
elfogad Bikfalvy, Péterfia 
u. 54. Ugyanott kapható 
sertés- és marhabelek.

3999—d

Tőkeerős
csendes társat keresek ipari 
vállalathoz. Cim a kiadóban.

9273—a

Eladó
nagy kredenc, ebédlőasztal, 
tükör, antik pipatartó, mán­
gorló, madárkalitka. Király 
u. 9. 3898—d

Eladó
József kir. herceg u. 50. sz. 
a. ház azonnal beköltözhető 
lakással. Értekezhetni Ter- 
ner lisztüzletben, Burgundia 
1. Telefon 7-72. 9028—d

Kóser
hordós káposzta 24 fillér 
kilója Kornhausernál, Si- 
monffy ucca 5. Telefon 4-12. 
_________________1887—c

Gyermekkocsi,
lakkozott, alig használt, na­
gyon ió állapotban eladó. 
Püspöki palota, II. em. 17. 
az- 8627—d

Férfiszoba,
iparművész tervezés, fara­
gott tölgy 10 darabból, igen 
olcsón eladó. Ugyanott szob­
rok, képek. Kálvintér 13., 
III. 1., délután 2—4, vasár­
nap 9—11-ig. 3915—c

Gazdálkodók
a lisztszükségletüket méltá- 
ryos árban beszerezhetik a 
Hortobágy malmi lisztüz- 
etben, Böszörményi ut 1. 

szám. Kedvező fizetési fel­
tételek. 8378—d

V adászkezty ükét
speciális kiállításban, vala­
mint autó-, hajtó-, lovagló-, 
alkalmi és uccai keztyüket 
egolcsóbb árban árusít Kez- 
yüüzem, Kossuth ucca 58. 

Ketesztépület. 3228-d
Lusztig

asztalosmester műhelyét át­
helyezte. Eötvös ucca 87. 
Telefon 17-97. 692—d

Lisztek
régi jóminőségben, vak 

mint darák állandóan kap 
hatók a Hortobágy main 
isztüzletben, Böszörméni 

ut 1. Megrendelések házhc 
szállítva. 8379—

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15.

1824—d

Nyomatott Hegedű, it Sándor irodalmi é. .yomdai ré.zvénytár.a.ág könyvnyomdájában, Debrecen, Piac n™ 49. .tára.

Monogram
hímzést és fehérnemű 
rást nagyon olcsón vá 
Bethlen ucca 15., III 
tó. 92


